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Abstrakt 

Absence otce během dětství a dospívání může mít významný vliv na pohlavní zrání a na 

partnerské vztahy. Jelikož specifika pohlavního zrání i partnerských vztahů se mezi 

pohlavími liší, je důležité zkoumat vliv absence otce zvlášť u mužů a zvlášť u žen. Cílem 

této práce je představit současný stav poznání o vlivu absence otce na partnerské vztahy. 

Většina výzkumů se dosud zaměřovala na ženy, proto se tato práce zaměří na muže. 

Teoretická část představuje teorii životních strategií jako teoretický rámec pro vysvětlení 

variability v reprodukčních strategiích v závislosti na podmínkách prostředí. Následně je 

popsáno pohlavní zrání a vlivy prostředí, které ho ovlivňují, neboť načasování pohlavní 

zralosti má dopad na partnerské vztahy. Další část se zaměřuje na partnerské vztahy, 

konkrétně na vliv absence otce na párovací strategie a na partnerskou spokojenost. Cílem 

návrhu výzkumného projektu je testovat hypotézy o vlivu absence otce a kvality vztahu 

s otcem na načasování pohlavního zrání, sociosexuality a partnerské spokojenosti u 

mužů. Výsledky dosavadních studií jsou značně limitované, proto jsou v závěru práce 

navrženy možné směry pro budoucí výzkum. Nové poznatky by mohly být použity 

v individuální či párové psychoterapeutické praxi i v osvětě širší veřejnosti. 

 

Klíčová slova: partnerské vztahy; absence otce; pohlavní zrání; párovací strategie; 

partnerská spokojenost 

  



 

 

Abstract 

Father absence during childhood and adolescence can have a significant impact on sexual 

maturation and on intimate relationships. As the specifics of sexual maturation and 

partner relationships differ between the sexes, it is important to examine the impact of 

father absence separately for men and women. The aim of this paper is to present the 

current state of knowledge on the impact of father absence on intimate relationships. Most 

research to date has focused on women, so this paper will focus on men. The theoretical 

part presents life-history theory as a theoretical framework to explain the variability in 

reproductive strategies depending on environmental conditions. Subsequently, sexual 

maturation and the environmental influences that affect it are described, as the timing of 

sexual maturation has implications for intimate relationships. The next section focuses on 

intimate relationships, specifically the impact of father absence on mating strategies and 

on relationship satisfaction. The aim of the research design is to test hypotheses about the 

effects of father absence and father relationship quality on the timing of sexual 

maturation, sociosexuality, and partner satisfaction in men. The results of previous studies 

are severely limited; therefore, possible directions for future research are suggested in the 

conclusion of the paper. New findings could be used in individual or couple 

psychotherapy practice and in educating the general public. 

 

Key words: intimate relationships; father absence; sexual maturation; mating strategies; 

relationship satisfaction 
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Úvod 

Tato bakalářská práce pojednává o partnerských vztazích v souvislosti s problematikou 

absence otce. Zdravé a fungující partnerské vztahy mají pozitivní dopad na fyzické 

(Loving & Slatcher, 2013) i psychické zdraví (Braithwaite & Holt-Lunstad, 2017), proto 

je tomuto tématu zvlášť v posledních dekádách věnována značná pozornost jak na 

vědecké, tak na laické úrovni. Partnerské vztahy jsou ovlivňovány řadou různých faktorů, 

z nichž významnou roli hraje prostředí, ve kterém člověk vyrůstá (Belsky et al., 1991). 

Jedná se jak o environmentální (např. nedostatek potravy, prevalence patogenů, 

geografická poloha; Arlettaz et al., 2017; Gangestad & Buss, 1993), tak o sociální vlivy 

(např. socio-ekonomický status, rodina; Sheppard, Garcia, et al., 2014; Simpson et al., 

2014). Mechanismus těchto působení na partnerské vztahy bývá často vysvětlován 

z evoluční perspektivy, neboť partnerské vztahy jsou zásadní pro reprodukci. Hlavní 

teoretický rámec pro vysvětlení vlivu prostředí na partnerské vztahy, který v této práci 

bude používán, je teorie životních strategií (Del Giudice et al., 2015). 

Životní strategie (rozlišujeme rychlou a pomalou; Belsky et al., 1991) ovlivňují 

tělesný vývoj i chování (Black et al., 2020; Pepper & Nettle, 2017). Nepříznivé a 

nepředvídatelné prostředí v dětství (zapříčiňující rychlou životní strategii) může mít za 

následek, že člověk dříve pohlavně dospěje (Kogan et al., 2015), v důsledku toho dříve 

začne se sexuálními aktivitami (Baams et al., 2015) a má více sexuálních partnerů 

(Szepsenwol et al., 2017) než člověk, který vyrůstal v příznivém a předvídatelném 

prostředí. To má samozřejmě dopad na partnerské vztahy, neboť takový člověk bude do 

vztahů vstupovat s nižším závazkem a stabilita těchto vztahů tím může být narušena. 

Absence otce jako jeden ze sociálních faktorů prostředí je pro dítě významným stresorem 

způsobujícím nepříznivé prostředí, tudíž i výše zmíněné projevy (Buunk et al., 2021). 

Absence otce je značně rozšířený fenomén – v ČR přibližně jedna šestina všech rodinných 

domácností (tj. domácností s dětmi) je vedena osamělou matkou (Statistický úřad ČR, 

2021), proto má tento fenomén dopad na významnou část populace. 

 Cílem této práce je představit současný stav poznání v oblasti dopadu absence otce 

na pohlavní zrání, sociosexualitu a kvalitu partnerských vztahů. K lepší orientaci v této 

problematice bude nejdříve popsána teorie životních strategií a budou rovněž popsány 

jednotlivé charakteristiky rychlé i pomalé strategie. Následně budou představeny 

podmínky, které predikují rozvinutí konkrétní strategie. Dále bude pojednáno o 
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pohlavním zrání u obou pohlaví a o rozdílném působení vlivů prostředí na muže a na 

ženy. Poté bude představena oblast partnerských vztahů a budou rovněž představeny 

studie, které zkoumaly vliv absence otce na partnerské vztahy. Studií zaměřených na 

muže bylo provedeno dosud výrazně méně než studií zaměřených na ženy, proto bude 

v této části pojednáno i o ženách. V další části práce bude předložen návrh výzkumného 

projektu, jehož cílem bude testovat souvislost absence otce a kvality vztahu s otcem s 

načasováním pohlavního zrání, sociosexualitou a partnerskou spokojeností u mužů.  
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Literárně přehledová část 

1 Teorie životních strategií  

Teorie životních strategií popisuje mezidruhové a vnitrodruhové rozdíly ve způsobu, 

jakým živočichové investují čas a energii (souhrnně označované jako zdroje) do různých 

aktivit během svého života (Del Giudice et al., 2015). Kvůli omezenému množství zdrojů 

nemohou investovat maximum do všech oblastí, proto musí dělat kompromisy mezi 

investicemi do následujících složek: fyzická zdatnost (obrana před predátory a parazity a 

růst), pohlavní zrání, shánění partnera a péče o potomstvo (Figueredo et al., 2005, 2006). 

Princip lze ilustrovat na některých druzích primátů. Poloopice se vyvíjejí relativně rychle 

a začínají se relativně brzy rozmnožovat, například samička komby velké (Otolemur 

crassicaudatus) se poprvé reprodukuje v průměru před dovršením dvou let věku (Doyle, 

2012). Naproti tomu lidoopi se začínají reprodukovat později, například samice šimpanze 

učenlivého (Pan troglodytes) mají prvního potomka v průměru v patnácti letech (Walker 

et al., 2018), tudíž mohou více zdrojů investovat do růstu a vývinu ještě před začátkem 

reprodukce (Kappeler et al., 2003). Jelikož v teorii životních strategií hraje klíčovou roli 

investice do potomstva, bývá životní strategie někdy zkráceně definována jako proces, 

během kterého živočichové získávají energii ze svého prostředí a tuto energii následně 

užívají k produkci potomstva (Ellison, 2017). V rámci teorie životních strategií 

rozlišujeme dvě základní strategie: rychlou (r-strategie) a pomalou (K-strategie; Del 

Giudice et al., 2015). Následně budou obě strategie popsány. 

1.1 Typy životních strategií 

1.1.1 R-strategie 

R-strategie se vyznačuje dřívějším pohlavním dozráváním, což jedincům umožňuje začít 

se dříve rozmnožovat (Del Giudice et al., 2015). R-stratégové mají za život v průměru 

více sexuálních partnerů a více potomků, proto jim nezbývá tolik zdrojů, které by mohli 

investovat jak do partnerství (např. zvyšování jeho kvality), tak do péče o jednotlivé 

potomky (Promislow & Harvey, 1990). To má za následek kratší trvání jejich 

partnerských vztahů (Figueredo et al., 2005, 2006) i vyšší úmrtnost jejich potomstva 

(Belsky et al., 1991; Chang et al., 2019; Olderbak & Figueredo, 2010). Výhoda r-strategie 

spočívá v tom, že díky časté reprodukci (Reznick & Ghalambor, 2005) a tedy vysokému 
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množství potomků mají tito jedinci mnoho šancí na předání vlastní genetické informace 

do další generace (Ellis et al., 2009). 

1.1.2 K-strategie 

K-strategie je charakterizována naopak pozdějším pohlavním dozráváním  (Del Giudice 

et al., 2015), čímž se prodlužuje doba, po kterou mohou jedinci získávat zdroje pro sebe 

i své budoucí potomky. S tím souvisí i pozdější zahájení sexuálního života (Baams et al., 

2015; Belsky et al., 1991; Campbell et al., 2005). K-stratégové mají za život v průměru 

méně sexuálních partnerů i méně potomků, proto mohou investovat více zdrojů do 

partnerství i do jednotlivých potomků (Promislow & Harvey, 1990). Díky tomu jsou 

jejich partnerské vztahy stabilnější, trvají delší dobu (Figueredo et al., 2005, 2006) a jejich 

potomstvo podléhá nižší úmrtnosti (Belsky et al., 1991; Chang et al., 2019; Olderbak & 

Figueredo, 2010). Výhoda K-strategie spočívá ve větším reprodukčním úspěchu díky 

vyšší šanci potomků na dožití se pohlavní dospělosti (Ellis et al., 2009). 

Rozdělení strategií na r-K nelze chápat jako „buď anebo“. Jedná se spíše o 

kontinuum, označované rovněž jako „rychlé-pomalé“ (Belsky et al., 2012; Promislow & 

Harvey, 1990; Reznick et al., 2002). V rámci tohoto kontinua můžeme vzájemně 

porovnávat různé živočišné druhy. Například kočka je ve srovnání s myší K-stratég, ale 

ve srovnání se slonem je to r-stratég, (Healey et al., 2019; Stearns, 1983). Z tohoto důvodu 

většinu druhů nelze obecně označit za r-stratégy nebo K-stratégy. Nicméně existují druhy, 

které mají ve srovnání s většinou ostatních živočichů poměrně jasnou strategii. Například 

člověk má pomalejší strategii než všichni ostatní suchozemští savci: dlouho dospívá a 

dlouho je závislý na ostatních jedincích (Rosenberg, 2021), začátek jeho reprodukce 

přichází později a dožívá se vysokého věku (Hawkes, 2003; Kaplan et al., 2000). Navíc 

ve srovnání s ostatními druhy člověk investuje větší podíl zdrojů do růstu a vývinu 

(Belsky et al., 1991; Black et al., 2020). 

1.2 Faktory ovlivňující životní strategie 

Životní strategie můžeme zkoumat nejen mezidruhově, nýbrž také vnitrodruhově (Belsky 

et al., 2012). Pokud se z tohoto hlediska zaměříme na člověka, najdeme i zde individuální 

rozdíly, především na základě rozmanitého prostředí, které člověk obývá (Ellis et al., 

2009). Prostředí může být v různé míře nepříznivé (harsh) a nepředvídatelné 

(unpredictable) a míra každého z těchto dvou faktorů ovlivňuje životní strategii (Belsky 

et al., 1991; Black et al., 2020). 
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Nepříznivé prostředí lze definovat mírou, jakou je člověk ohrožován vnějšími 

faktory (např. patogeny či nedostatkem zdrojů; Ellis et al., 2009). Tyto faktory mohou 

způsobit újmu na zdraví, což má dopad na schopnost se rozmnožovat a investovat do 

potomstva, a tedy i na životní strategii vedoucí k optimálnímu rozložení zdrojů (Belsky 

et al., 1991). Nepříznivé faktory mohou být sociální či environmentální. Jedním 

z klíčových sociálních faktorů je nízký socioekonomický status (Belsky, 2012; Dinh et 

al., 2022; McLoyd, 1998; Xu et al., 2018). V zemích západního světa (například Spojené 

státy americké, Spojené království) se ženám z nižší sociální třídy zhoršuje zdraví a 

snižuje plodnost v průběhu života v průměru výrazně rychleji než ženám ze střední třídy 

(Adler et al., 1993; Chen et al., 2002). V souladu s tím nastává u žen z nižší třídy období, 

kdy jsou nejplodnější a kdy mají jejich novorozenci největší šanci na přežití, až o čtyři 

roky dříve (přibližně ve 23 letech) než u žen ze střední třídy (přibližně ve 27 letech; Evans, 

1986; Geronimus, 1987). Dalším sociálním faktorem je vystavení násilí, které může mít 

v dětství dopad na dřívější pohlavní zrání, dřívější nástup sexuálních aktivit i na dřívější 

narození prvního potomka (Anderson, 2015; Dinh et al., 2022). 

Na životní strategie má významný vliv také stabilita a zejména předvídatelnost 

prostředí (Ellis et al., 2009). Pro dítě mohou být zdrojem nepředvídatelnosti například 

změny bydliště, které s sebou ve většině případů přinášejí výraznou změnu prostředí, ve 

kterém dítě vyrůstá a na které si musí zvyknout, včetně nových sociálních kontaktů, 

nových nároků ve škole apod. (Frankenhuis et al., 2013). Dalším zdrojem 

nepředvídatelnosti mohou být různé rodinné problémy ústící buď v nekonzistentní plnění 

rodinných povinností, například zajišťování potravy (Ross & Hill, 2000) nebo třeba 

v konfliktní/stresující situace, kam patří mimo jiné i změna otcovských osob 

(nepřítomnost či úmrtí biologického otce, přítomnost nevlastního otce, střídání se těchto 

dvou v péči o dítě atd.; Belsky et al., 2012; Chang & Lu, 2018). 

Pokud je prostředí nepříznivé a/nebo těžko předvídatelné, z evolučního hlediska 

se jeví rychlá strategie jako výhodnější. V případě vysokého rizika, že se člověk nedožije 

pohlavní dospělosti, dochází k urychlení tělesného růstu a pohlavního zrání, aby vůbec 

mohlo dojít k reprodukci (Belsky et al., 2012). Působení některých konkrétních faktorů 

se však v tomto ohledu může jevit obousměrné. Diskutabilní je například omezený 

přístup k potravě jako stresor urychlující pohlavní zrání: na jednu stranu za nepříznivých 

podmínek, kdy jedinec přijímá nedostatečné množství potravy, se jeho tělesný vývoj a u 

žen i pohlavní zrání zpomaluje z důvodu vysokých energetických nároků na růst a 
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potenciální těhotenství (Leenstra et al., 2005). Na druhou stranu prostředí, v němž je 

obtížné shánět potravu, může v matkách vyvolávat agresivní chování, úzkost a nižší 

reaktivitu na potřeby jejich dětí (Rosenblum & Andrews, 1994; Rosenblum & Paully, 

1984), což jsou důsledky nepředvídatelného prostředí. Samotný nedostatek živin tedy 

oddaluje pohlavní zrání, ale zároveň může ovlivňovat prostředí jedince směrem 

k rychlejšímu konci kontinua životní strategie. Proto je vliv nedostatku potravy na životní 

strategie komplexním jevem a jeho efekt zatím není jednoznačně prokázán. 

Životní strategie především na nevědomé úrovni ovlivňují vývoj (Belsky, 2012; 

Belsky et al., 1991) i chování jedince (Chisholm, 1999a; Del Giudice et al., 2015). Na 

druhou stranu se nedá říci, že by vědomé myšlení či plánování nehrálo v regulaci životní 

strategie vůbec žádnou roli. Například ve Spojených státech amerických nebo ve 

Spojeném království některé vzdělávací programy či intervence pro děti a dospívající 

snižují počet nechtěných těhotenství náctiletých dívek (Geronimus, 1987; Harden et al., 

2009). Kromě toho je v dnešní době, kdy je již běžně dostupných mnoho druhů 

antikoncepce, mnohem snazší mít sexuální styk bez rizika otěhotnění (Winner et al., 

2012). Pohlavní dospělost tedy nemusí nutně vyústit v reprodukci, neboť reprodukce 

může být vědomě oddalována (Beaujouan & Toulemon, 2021), například z důvodu 

budování kariéry a finančních rezerv (Neels et al., 2013; Simoni et al., 2017) nebo kvůli 

pocitu nedostatečné dospělosti a připravenosti na výchovu dítěte (Kearney & White, 

2016; Safdari-Dehcheshmeh et al., 2023). Pokud už k otěhotnění dojde, nemusí to nutně 

vyústit v narození potomka díky dnes už snadno dostupné a relativně bezpečné možnosti 

umělého přerušení těhotenství (Belsky et al., 1991). 

1.3 Shrnutí 

Životní strategie nabízí teoretický rámec pro vysvětlení mezidruhových i 

vnitrodruhových rozdílů v investicích zdrojů do vlastní fyzické zdatnosti, pohlavního 

zrání, shánění partnera a péče o potomstvo (Figueredo et al., 2005, 2006). Na základě 

několika faktorů, z nichž hlavní pozornost je v této práci věnována vlivům prostředí, 

jedinci uplatňují takovou životní strategii, která nabízí nejlepší šanci na úspěšnou 

reprodukci (Belsky et al., 2012). V prostředí, které je nepříznivé a nepředvídatelné, se 

jako výhodnější jeví rychlejší životní strategie, tedy dřívější pohlavní zralost, dřívější 

reprodukce, více potomků a menší investice do nich, zatímco v příznivém a 

předvídatelném prostředí bývá reprodukce oddalována a kvantita je nahrazena kvalitou 

ve smyslu menšího množství potomků a větší péčí o ně (Promislow & Harvey, 1990). 
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V této práci je životním strategiím věnována první kapitola, neboť v rámci této teorie lze 

částečně vysvětlit dopady absence otce jakožto významného stresoru na vývoj i chování 

jeho potomků (Guo et al., 2020). 

Je třeba mít na paměti, že některé podmínky prostředí mohou mít dopad pouze na 

některé projevy životních strategií, zatímco jiné projevy zůstávají netknuty či jsou 

dokonce ovlivněny opačným směrem, než jaký bychom v rámci teorie očekávali. 

Například nedostatek potravy je nepříznivá podmínka značící rychlou strategii, nicméně 

obzvláště u dívek způsobuje podvýživa jakožto důsledek nedostatku potravy opoždění 

v pohlavním dospívání (Leenstra et al., 2005), což je znak pomalé strategie (Arlettaz et 

al., 2017). Dalším příkladem může být zhoršené zdraví, které má za následek na jednu 

stranu dřívější pohlavní zralost u dívek a dřívější reprodukci u obou pohlaví (rychlá 

strategie), na druhou stranu tito jedinci vykazují nižší sexuální aktivitu, nižší počet 

sexuálních partnerů a nižší počet dětí (pomalá strategie; Sýkorová & Flegr, 2021). Pouze 

na základě jedné podmínky prostředí tedy nelze s jistotou odhadnout konkrétní životní 

strategii se všemi jejími charakteristickými projevy. Předmětem budoucího výzkumu 

v této oblasti je proto zkoumání konkrétních mechanismů, skrze které jsou životní 

strategie a jejich jednotlivé projevy ovlivňovány podmínkami prostředí. Toho by se mělo 

docílit mimo jiné i zkoumáním více různých populací (Sear, 2020). 
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2 Pohlavní zrání 

Pohlavní zrání je součást fyzického vývoje podobně jako růst. Z důvodu omezeného 

rozsahu se tato práce zaměří pouze na pohlavní zrání, které hraje v otázce vlivu absence 

otce na partnerské vztahy důležitější roli. Tento fenomén dosud získal rozsáhlou 

empirickou podporu (Guo et al., 2020). Procesy ovlivňující pohlavní vývoj jedince 

začínají již v děloze, kde se na základě hladin androgenů u embrya vyvíjí buď mužské 

(vyšší hladina androgenů) nebo ženské (nižší hladina androgenů) pohlavní orgány 

(Reinboth, 2012). Další významné změny v pohlavní diferenciaci nastávají v období 

puberty (Kipke, 1999). Když nyní pomineme změny psychické a sociální a zaměříme se 

pouze na změny fyzické, začíná puberta aktivací neuronů hypothalamu, které vylučují 

hormon uvolňující gonadotropin - GnRH (Ojeda & Terasawa, 2002). GnRH řídí tvorbu a 

sekreci hypofyzárních gonadotropinů, luteinizačního hormonu a folikuly stimulujícího 

hormonu, které společně stimulují produkci gonadálních steroidních hormonů 

(testosteron nebo estrogeny) a dokončují tak proces vývoje spermií nebo vajíček. 

Testosteron a estrogeny způsobují také rozvoj vnějších pohlavních orgánů: u dívek je to 

zvětšení prsou a u chlapců zvětšení penisu, šourku a varlat, u obou pohlaví pak růst 

pubického ochlupení (Emmanuel & Bokor, 2022; Sisk, 2006). K dalším fyzickým 

znakům puberty patří rychlý tělesný růst, změny v tělesné stavbě, jako třeba tvar postavy 

nebo množství a rozložení podkožního tuku, prodloužení hlasivek a rozvoj 

kardiovaskulárního a respiračního systému. Puberta je obdobím, kdy se tělo připravuje na 

reprodukci, a končí ve chvíli, kdy je jedinec fyzicky schopen počít a vychovat potomka 

(Kahane, 1982; Marshall & Tanner, 1986). 

2.1 Pohlavní zrání u žen 

Pohlavní zralost se projevuje různě u dívek a u chlapců a její načasování může mít vliv 

na další reprodukční vývoj i chování jedince. Nejdříve bude pojednáno o dívkách, na 

které se zaměřila většina výzkumů zabývajících se souvislostí mezi absencí otce a 

pohlavním zráním (pro přehled Posner, 2006). U dívek je hlavním znakem pohlavní 

dospělosti menarche (první menstruace). Průměrný věk menarche je v západních zemích 

v průměru mezi 12. a 13. rokem věku (Chumlea et al., 2003; Whincup et al., 2001). 

Načasování menarche se může lišit vlivem dědičných a environmentálních faktorů 

(Karapanou & Papadimitriou, 2010; Treloar & Martin, 1990), a to jak v rámci jedné 

populace, tak napříč různými populacemi (Pathak et al., 2014). Zatímco například ve 
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Spojených státech amerických je průměrný věk menarche 12,8 let, v Indii je to 14,3 let a 

v Nepálu dokonce 16,2 let (Thomas et al., 2001).  

Významný vliv na načasování menarche má tělesná hmotnost, resp. obsah 

podkožního tuku a výška (Frisch & Revelle, 1970). Byla nalezena pozitivní korelace mezi 

vyšší tělesnou hmotností a výškou v prepubertálním období (5–9 let) a dřívější menarche 

(Freedman et al., 2002; Garn et al., 1983). Také byl zjištěn vztah mezi podvýživou a 

opožděným nástupem menarche (Kulin et al., 1982). Souvislost mezi tělesnou hmotností 

a načasováním menarche je vysvětlována skrze hormon leptin, který je produkován 

v tukové tkáni (Halaas et al., 1995). Těhotenství vyžaduje zvláštní energetické výdaje 

(Dufour & Sauther, 2002), takže vyšší obsah leptinu v krvi dívky může sloužit jako 

signál, že její tělo má dostatečnou tukovou zásobu a je tedy v tomto ohledu na těhotenství 

připraveno (Barash et al., 1996; Kiess et al., 1999). V souladu s tím dívky, které měly v 

krvi vyšší hladinu leptinu, měly menarche dříve, a naopak dívky, které měly v krvi 

významně nižší hladinu leptinu, začaly menstruovat později (Matkovic et al., 1997). 

Na načasování menarche má vliv i řada dalších faktorů. Díky postupnému 

zlepšování hygieny, výživy, veřejného zdravotnictví a socioekonomické situace byl 

obzvlášť ve dvacátém století patrný trend klesajícího věku menarche napříč různými 

populacemi (Keizer-Schrama & Mul, 2001; Rah et al., 2009; D. Wang & Murphy, 2002). 

Tento efekt byl zmapován například v rámci longitudinální studie u žen původem ze 

Severní Koreje, žijících v uprchlických táborech. U těchto žen se v důsledku stále se 

zlepšující životní úrovně snížil průměrný věk menarche mezi lety 1941 a 1992 z 16,64 let 

na 12,68 let (Sohn, 2017a), tedy za padesát let o celé čtyři roky. 

2.1.1 Vliv absence otce na menarche 

Často zkoumaným faktorem ovlivňujícím načasování menarche je absence otce. 

Výsledky studií zkoumajících tuto problematiku vychází víceméně konzistentně v rámci 

tzv. WEIRD1 populací. Konkrétně se ukazuje, že absence otce je asociována s dřívější 

menarche (Bogaert, 2008; Culpin et al., 2014; Webster et al., 2014). V non-WEIRD2 

populacích tento vztah opakovaně nebyl nalezen (Sear et al., 2019; Sheppard, 

Snopkowski, et al., 2014; Sohn, 2017b). Z toho vyplývá, že samotná absence otce nemá 

 
1 Akronym pro western-educated-industrialized-rich-democratic (česky: západní-vzdělané-průmyslové-

bohaté-demokratické) 
2 Akronym pro populace, které nejsou WEIRD 
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na načasování menarche přímý jednoznačný vliv tak, jako například tělesná hmotnost. 

Studie, které nalezly vztah mezi absencí otce a dřívější menarche, zjistily pouze korelaci, 

nikoli příčinnou souvislost, kterou k urychlení dochází (Culpin et al., 2014). Jedno 

z možných vysvětlení potenciálního vztahu mezi absencí otce a dřívější menarche, nabízí 

teoretický rámec životních strategií. 

Přestože u člověka není otcovská péče nutnou podmínkou k přežití potomstva, 

angažují se otcové v péči o své potomky více než otcové u většiny druhů savců (Geary, 

2010; Westneat & Sherman, 1993). Otcovské investice do potomstva se dají rozdělit na 

přímou a nepřímou péči: přímá péče zahrnuje fyzický kontakt (například když otec chová 

kojence v náručí), čas trávený s dítětem (hlídání, hra nebo jakékoli jiné aktivity) nebo 

emocionální podpora, kterou otec dítěti poskytuje (Marlowe, 2000). Děti, jejichž otcové 

si s nimi hrají a dělají s nimi různé fyzické aktivity, bývají ve společnosti v průměru 

oblíbenější a jejich vrstevníci si s nimi hrají raději než s dětmi, se kterými si jejich otcové 

nehrají (MacDonald, 1993). Nepřímá péče zahrnuje především obstarávání obživy a jiné 

materiální zajištění jak pro dítě, tak i pro matku, která zajišťuje většinu přímé péče (Lamb 

et al., 1985; Marlowe, 2000). Otcovská péče tedy skrze sociální zvýhodnění a materiální 

podporu zvyšuje šanci na přežití potomstva (Rikhye et al., 2008).  

Dítě vyrůstající bez otce je ochuzeno nejen o přímou i nepřímou otcovskou péči a 

benefity s tím související, ale kromě toho může být vystaveno i různým dodatečným 

psychosociálním stresorům (Aguilera-Guzmán et al., 2004). Těmi mohou být konfliktní 

situace v rodině spojené s nepřítomností otce, například rozvod, střídání partnerů matky, 

nedostatečný příjem vzhledem k potřebám domácnosti atd. (Belsky et al., 1991; 

Chisholm, 1999b; Wells et al., 2019). Každý z těchto faktorů může způsobit narušení 

dalších složek rodinného systému, a vytvořit tak kaskádu těžkých a stresujících zážitků 

pro dítě. Například rodiče, kteří mají problémy ve svém partnerství nebo zažívají 

ekonomické potíže, mohou být ve výchově dítěte necitliví, odmítaví a nedůslední. Na 

druhé straně stabilní partnerské a ekonomické podmínky bývají spojeny spíše 

s podpůrnou a důslednou výchovou a s jistou vazbou dítěte (Belsky et al., 1991). Dopad 

psychosociálních stresorů na dítě může být snížen zapojením členů širší rodiny (Sear & 

Mace, 2008). Z tohoto pohledu lze nepřítomnost otce vnímat jako indikátor stresujícího 

a nepředvídatelného prostředí, a tudíž i rychlejší životní strategie, jejímž projevem je mj. 

i dřívější menarche (Lu et al., 2015; Zhu & Chang, 2019). 
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Na druhou stranu ne všechny stresory nástup menarche urychlují. Existují situace, 

kdy nepříznivé životní podmínky mohou u dívek vyústit naopak v oddálení pohlavního 

dospívání, zejména malnutrice (Lei et al., 2019). Absence otce s sebou přináší mj. nižší 

příjem domácnosti, což může mít za následek horší přístup k potravě (Culpin et al., 2014; 

Guo et al., 2020). V důsledku těchto souvislostí by absence otce mohla vést naopak 

k pozdějšímu nástupu menarche (Freedman et al., 2002). Skutečnost, že i přesto věk 

menarche u dívek vyrůstajících bez otce ve WEIRD populacích klesá, může mít několik 

vysvětlení.  

Zaprvé v dnešní době, kdy člověk dokáže vyprodukovat více potravin, než kolik 

spotřebuje, není pro většinu populací otázka nedostatku potravy z hlediska ohrožení 

života příliš relevantní (Chang & Lu, 2018). I v případě rozvojových zemí, ve kterých 

nedostatek potravy zpomaluje pohlavní dospívání, se musí jednat o závažný nedostatek 

potravy (Brumbach et al., 2009). Díky celkové nadprodukci jsou potraviny relativně 

snadno dostupné geograficky i ekonomicky (Joensuu et al., 2021), takže i matka 

samoživitelka s omezeným rozpočtem má šanci svým dětem zajistit dostatek potravy 

(Edin & Lein, 1997). Dalším faktorem, který může vysvětlit dostatečnou výživu dětí, 

které vyrůstají bez otce, je v mnoha státech fungující sociální politika, která zajišťuje mj. 

sociální dávky a příspěvky na dítě. Díky tomu chybějící materiální podpora ze strany otce 

nemusí mít tak tíživý dopad na přísun potravy pro dítě (Bradshaw et al., 1993; Edin, 

1995). Navíc alespoň nějaká materiální podpora může být od biologického otce právně 

vymáhána v podobě alimentů, pokud je biologický otec znám a stále naživu (Morgan, 

2017). 

Zadruhé s rostoucími příjmy žen je pro matky samoživitelky možnost zajistit 

dostatek financí pro sebe i pro své potomky stále dostupnější (Mulligan & Rubinstein, 

2008). Ženy se v dnešní době mohou snáze uplatnit na trhu práce, byť jejich průměrné 

platy jsou stále nižší než průměrné platy mužů (Hoffmann et al., 2020). Existují i různá 

systémová opatření, která podporují zaměstnanost samoživitelů, což jsou většinou ženy 

(Knijn et al., 2007). Díky tomu významný podíl matek, minimálně ve WEIRD 

populacích, není v současné době stoprocentně odkázán na materiální zajištění od otců 

(Edin & Lein, 1997). 

Tyto faktory, konkrétně přístup k potravě, systémová opatření ze strany státu a 

uplatnění žen na trhu práce by mohly vysvětlit rozdíl vlivu absence otce na načasování 
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menarche u žen ve WEIRD a non-WEIRD populacích (Sohn, 2017b). V zemích, kde 

nejsou potraviny tak snadno přístupné, kde systém státní sociální podpory nefunguje příliš 

efektivně a kde je pro ženy náročnější najít si zaměstnání s dostatečným příjmem, může 

mít absence otce významně negativní dopad na výživu dítěte a u dívek i na opoždění 

menarche. Tento efekt by mohl částečně oslabit efekt ostatních stresorů spojených 

s absencí otce, jako je třeba absence přímé otcovské péče, konfliktní situace v rodině a 

další, viz výše, které nástup menarche urychlují. To by mohlo vyústit ve výsledný nulový 

vztah mezi absencí otce a dřívější menarche u dívek v non-WEIRD populacích (Sear et 

al., 2019).  

2.1.2 Vliv nevlastního otce na menarche  

Na pohlavní zrání může mít vliv nejen biologický otec, k němuž referovaly dosavadní 

studie, nýbrž i otec nevlastní. Ten může na jednu stranu přispívat k příznivému prostředí 

dítěte přímou i nepřímou otcovskou péčí (hraní si s dítětem, finanční zaopatřování rodiny 

atd.; Hoier, 2003; Marlowe, 2000). Na druhou stranu z evolučního hlediska by se dalo 

očekávat, že nevlastní otec bude investovat spíše do vlastní reprodukce než do nevlastních 

dětí (Ellis & Garber, 2000). To může vyústit v konflikt jeho zájmů se zájmy jeho 

nevlastních dětí. Pro dívku vyrůstající s nevlastním otcem je evolučně stejně výhodné 

investovat do svých vlastních sourozenců jako do svých potenciálních potomků, neboť 

všichni zmínění s ní sdílejí polovinu genetické informace. Na péči o své sourozence se 

navíc dívka může podílet spolu s matkou, a tím zvyšovat jejich šanci na přežití, což může 

částečně vysvětlovat pozdější nástup menarche u dívek, které mají mladší sourozence – 

vlastní reprodukce je oddálena, aby dívka mohla investovat do svých sourozenců, kteří 

s ní sdílejí stejné množství genů jako její potenciální potomci (Hoier, 2003). Naproti tomu 

nevlastní sourozenci (potomci vlastní matky a nevlastního otce) s ní sdílejí pouze čtvrtinu 

genetické informace, což znamená, že je pro tuto dívku evolučně výhodnější investovat 

spíše do vlastního potomstva (což může být spojeno např. s dřívějším pohlavním zráním). 

Ačkoliv načasování menarche probíhá zcela mimo vědomou kontrolu dívky, její tělo na 

tuto situaci reaguje dřívějším pohlavním zráním (Moya & Sear, 2014).  

Přítomnost nevlastního otce může mít vliv na dřívější menarche i skrze konfliktní 

situace v rodině. Byl zjištěn pozitivní vztah mezi partnerským konfliktem matky 

s nevlastním otcem dcery a její dřívější menarche. Tento efekt nebyl zjištěn u 

partnerského konfliktu matky s biologickým otcem, což naznačuje, že dívka může být 

citlivá specificky na rodinný nesoulad zahrnující nevlastního otce (Ellis & Garber, 2000). 
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Při zkoumání souvislosti mezi přítomností nevlastního otce a dřívějším pohlavním 

zráním u dívek může hrát roli věk dívky, ve kterém s nevlastním otcem vyrůstá. Výsledky 

studie, která toto kritérium v rámci výzkumu brala v potaz, naznačují, že když se jedná 

pouze o rané a střední dětství dívky, tedy přibližně do desátého roku, nepozorujeme efekt 

přítomnosti nevlastního otce na dřívější menarche (Alvergne et al., 2008). V tomto 

období může nevlastní otec podporovat bezpečnější a příznivější rodinné prostředí: 

přispívat do rodinného rozpočtu, zajišťovat emocionální vřelost atd., aniž by docházelo k 

významnějším konfliktům s nevlastní dcerou, neboť pro dívky v této vývojové fázi 

otázka reprodukce ještě není aktuální (Ellis, 2004; Marlowe, 2000). Naproti tomu po 

desátém roku dívky má přítomnost nevlastního otce urychlující účinek na načasování 

menarche, zřejmě kvůli konfliktu mezi dívkou a nevlastním otcem (Alvergne et al., 2008). 

2.2 Pohlavní zrání u mužů 

2.2.1 Znaky pohlavního zrání u mužů 

Když se zaměříme na pohlavní zrání u mužů, narážíme už zpočátku na problém jasného 

znaku pohlavní dospělosti (Hehman & Salmon, 2021). U žen funguje jako jednoznačný 

marker pohlavní dospělosti menarche; pro ženu je to významná událost, kterou si většinou 

dokáže zpětně relativně snadno vybavit, kromě toho lze v lékařských záznamem zpětně 

dohledat údaje o první menstruaci. Pro muže však srovnatelné údaje neexistují 

(Goldstein, 2011; Hehman & Salmon, 2021). Ještě před tím, než se u muže objeví 

rozvíjející se sekundární pohlavní znaky puberty, zvyšuje se hladina luteinizačního a 

folikulostimulačního hormonu (Wu et al., 1991), což má za následek zvýšení hladiny 

testosteronu a tvorbu spermií (Oduwole et al., 2021). Takové vnitřní procesy je pro muže 

pochopitelně nemožné u sebe zaregistrovat, ergo reportovat. U řady výzkumů 

zaměřujících se na nástup pohlavní dospělosti u mužů se proto jako hlavní marker 

pohlavní dospělosti používají noční poluce, tedy spontánní výtoky spermatu odehrávající 

se typicky během noci (Campbell et al., 2005; Hehman & Salmon, 2021). Noční poluce 

se dají zaregistrovat poměrně snadno, nicméně nastává problém s jejich zpětným 

datováním. Pro muže obvykle noční poluce neznamená tak významný diskomfort jako 

menarche pro ženy, ani nevyžaduje výraznou změnu v chování, takže si tuto událost 

zapamatují s mnohem nižší pravděpodobností. Při interpretaci výsledků výzkumů 

používajících zpětné datování nočních polucí coby markeru pohlavní zralosti je proto 

třeba brát v potaz možnost self-report biasů (Campbell et al., 2005; Nielsen et al., 1986). 
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Další marker pohlavní dospělosti u mužů používaný v některých výzkumech je 

mutace hlasu (Sheppard & Sear, 2011). Ta sice sama nedefinuje schopnost reprodukce, 

nicméně je jedním z průvodních znaků pohlavního dospívání, jelikož k ní dochází 

v důsledku zvýšené hladiny hormonů, jako je například testosteron, podílejících se na 

pohlavním zrání (Newman et al., 2000; Zamponi et al., 2021). Mutace hlasu si u sebe muž 

většinou všimne a všimne si jí i jeho okolí, které může tuto změnu rovněž reportovat, a 

tím zvýšit spolehlivost výpovědí. Mutaci hlasu lze poměrně přesně měřit v období, kdy 

k ní aktuálně dochází. Například na chlapcích zpívajících ve sboru lze data o změnách 

hlasu snadno získat z pravidelně pořizovaných zvukových záznamů (Ashley & Mecke, 

2013; Juul et al., 2007). Když je však třeba si tyto události zpětně vybavit, což je nedílnou 

součástí výzkumných designů vyžadujících retrospektivní výpovědi, narážíme na 

podobný problém jako u nočních polucí. Zaprvé málokdo si zpětně dokáže vybavit, kdy 

přesně se mu začal měnit hlas, neboť prohloubení hlasu člověku až na výjimečné případy 

nijak neovlivní běžný denní režim. Zadruhé mutace hlasu není jednorázová záležitost 

(jako je například menarche), nýbrž spíše proces, který probíhá v určitém časovém 

rozmezí (Ashley & Mecke, 2013).  

V některých výzkumech je pro měření pohlavního zrání (u mužů i u žen) užívána 

Tannerova škála3 fyzického vývoje (Alotaibi, 2019; Marshall & Tanner, 1970). Výhodou 

Tannerovy škály je jednodušší vyhodnocení a vyšší spolehlivost, pokud jsou data sbírána 

v kontrolovaných podmínkách (např. u lékaře). Nevýhodou je nižší spolehlivost 

sebehodnocení, které může podléhat rovněž významnému biasu podobně jako noční 

poluce, kromě toho se nejedná o znak zralosti, nýbrž pouze zrání (Beunen et al., 2006). 

U mužů se první znaky puberty objevují v průměru přibližně o půl roku později 

než u žen (Marshall & Tanner, 1969, 1970) a její načasování může být rovněž různé na 

základě dědičných či environmentálních faktorů (Alotaibi, 2019). U chlapců stejně jako 

u dívek byl zkoumán vztah mezi tělesnou hmotností a načasováním puberty. Zatímco u 

dívek byl zjištěn jednoznačný vztah mezi vyšší tělesnou hmotností a dřívější pubertou 

(např. Addo et al., 2014; Bralić et al., 2012; Davison et al., 2003; J. M. Lee et al., 2007), 

u chlapců jsou výsledky nekonzistentní. Některé studie našly vztah mezi nadváhou či 

 
3 U mužů popisuje Tannerova škála dva fenotypové projevy: pubické ochlupení a velikost penisu a varlat. 

V každém z těchto projevů se jedinec pohybuje na škále od jedné do pěti, přičemž stupeň 1 je 

charakteristický pro prepubertální fázi, kdy ještě nejsou viditelné žádné změny, stupeň 5 se vyznačuje 

dospělým genitálem a ochlupením, a stupně mezi nimi popisují postupné změny směřující ke stupni 5 

(Marshall & Tanner, 1970).  
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obezitou a dřívější pubertou u chlapců (Leonibus et al., 2014; Sandhu et al., 2006), 

zatímco jiné studie zjistily u chlapců s nadváhou naopak pubertu opožděnou (Lee et al., 

2010; Wang, 2002). Výsledky nedávných studií naznačují, že u chlapců s nadváhou 

dochází k urychlení puberty, ale u obézních chlapců naopak ke zpomalení puberty ve 

srovnání s průměrně vážícími chlapci  (Lee et al., 2016; Reinehr & Roth, 2019). Starší 

zdroje zase hovoří o opožděné pubertě spojené s podvýživou u chlapců, podobně jako je 

tomu u dívek (Kulin et al., 1982). Z toho lze usuzovat, že určité množství nadbytečné 

tukové tkáně může být pro mužský reprodukční systém výhodné, nicméně jí nesmí být 

ani příliš mnoho, ani příliš málo. Přílišné množství tukové tkáně může u mužů zvýšit 

produkci estrogenu, a tím zpomalit pohlavní zrání, zatímco příliš málo tukové tkáně 

znamená nedostatek energie potřebné pro energetické výdaje spojené s pohlavním 

dozráváním (Lee et al., 2016). Tyto výsledky také naznačují, že hormon leptin 

v mužském pohlavním zrání možná nehraje tutéž roli jako u dívek, a proto ani nelze u 

mužů jednoznačně usuzovat na přímý vliv tělesné hmotnosti na pohlavní zrání. 

2.2.2 Vliv absence otce na pohlavní zrání u mužů 

Absence otce byla ve spojitosti s načasováním puberty u chlapců zkoumána v podstatně 

menší míře než ve spojitosti s načasováním puberty u dívek. Zaprvé kvůli obtížnější 

měřitelnosti pohlavní dospělosti u chlapců než u dívek, zadruhé protože pohlavní zrání 

dívek je mnohem citlivější na environmentální změny a stresory než pohlavní zrání 

chlapců (Lee & Styne, 2013). 

Výsledky studií zkoumajících souvislost mezi absencí otce a nástupem puberty u 

chlapců nejsou konzistentní. Některé studie nalezly obdobný vztah jako u dívek, tedy 

dřívější pubertu u chlapců vyrůstajících bez otce (např. Gaml-Sørensen et al., 2021; 

Hehman & Salmon, 2021), jiné studie nalezly opačný efekt, tedy opožděnou pubertu 

v nepřítomnosti otce (např. Sheppard & Sear, 2011) a další studie nenalezly žádný vztah 

(např. James et al., 2012). Výsledky jednotlivých studií nelze dokonce ani rozdělit podle 

WEIRD/non-WEIRD populací, neboť oba protichůdné efekty byly nalezeny u obou 

skupin populací (Sear et al., 2019). Studie navíc používaly různé markery pohlavní 

dospělosti, což komplikuje jejich přímou komparaci, jelikož jednotlivé procesy zrání 

(např. mutace hlasu a noční poluce) nemusejí probíhat paralelně (Ramsey, 1943). 

Stejně jako u dívek, i u chlapců lze hledat vysvětlení souvislosti mezi vlivem 

absence otce a pohlavním zráním u mužů v teorii životních strategií. Chlapci mohou 
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v nepřítomnosti otce stejně jako dívky pociťovat deficit přímé i nepřímé otcovské péče 

(Marlowe, 2000). Ten může vést k materiálnímu i sociálnímu znevýhodnění, tedy více 

stresujícímu prostředí navozujícímu rychlejší životní strategii (Hehman & Salmon, 2019), 

a tedy i dřívější pohlavní dospívání (Bogaert, 2005). Některé stresory často spojované s 

absencí otce, jako například depresivní symptomy matky, však nemají na obě pohlaví 

stejný efekt: zatímco dívky, jejichž matky mají depresivní symptomy, často samy 

vykazují depresivní symptomy, potíže s plněním studijních povinností a problematické 

chování, u chlapců s depresivními matkami se tyto problémy buď neobjevují, nebo se 

objevují ve významně nižší míře než u dívek (Davies & Windle, 1997; Jenkins & Curwen, 

2008; Patterson, 1990). Z toho vyplývá, že minimálně v některých ohledech má absence 

otce méně nepříznivý dopad na muže než na ženy. 

2.3 Shrnutí 

Podle některých autorů je kompromis mezi investicemi do růstu a reprodukce důležitější 

determinantou reprodukčního úspěchu u žen než u mužů, a proto ženský reprodukční 

systém citlivěji reaguje na podmínky prostředí v raných fázích života (Belsky et al., 2007; 

Ellis, 2004; Surbey, 1998). Pokud by byl tento předpoklad pravdivý, mohl by tím být 

částečně vysvětlen nižší efekt absence otce na načasování pohlavního zrání u mužů, pro 

takový závěr však zatím neexistují jednoznačné důkazy (James et al., 2012; Sear et al., 

2019). 

Zdá se, že pohlavní zrání u mužů může být do určité míry ovlivněno absencí otce, 

nicméně absence otce je komplexní jev a konkrétní mechanismy vysvětlující tento 

potenciální vztah zatím nejsou známy. Efekt u chlapců je rovněž slabší než u dívek, což 

nasvědčuje tomu, že pohlavní zrání chlapců je více rezistentní vůči vlivům okolí (Belsky 

et al., 2007). Budoucí výzkum by se mohl zaměřit na zkoumání souvislosti jednotlivých 

projevů absence otce (například depresivní symptomy matky) a pohlavního zrání u mužů, 

na které se zatím zaměřilo výrazně méně studií než na ženy (Hehman & Salmon, 2021). 

Limit dosavadních studií pohlavního zrání u mužů spočívá také v nejednotném měření 

pohlavního zrání, resp. pohlavní dospělosti. 
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3 Partnerství 

V rámci teorie životních strategií celá řada dosavadních studií zkoumala vliv (absence) 

otce na výběr partnera a na průběh partnerského vztahu (např. Hehman & Salmon, 2019; 

Li & Zheng, 2021; Salmon et al., 2016). Výběr partnera je klíčovým předpokladem 

reprodukčního úspěchu, proto se u lidí vyvíjejí takové kognitivní a behaviorální vzorce  a 

strategie, které mají za daných podmínek vést k volbě co nejvhodnějšího partnera a tím 

maximalizovat šanci na úspěšnou reprodukci (Gangestad & Simpson, 2000). Mezi 

podmínky ovlivňující tyto strategie patří mj. i přítomnost (resp. nepřítomnost) otce a jeho 

zapojení do výchovy. 

Rozlišujeme dvě základní párovací strategie: krátkodobou a dlouhodobou. 

Krátkodobá strategie se vyznačuje nízkým či žádným závazkem v partnerských vztazích 

a v průměru vyšším počtem partnerů. Dlouhodobá strategie je charakterizována naopak 

vysokým závazkem v partnerských vztazích, kterých má člověk za život v průměru méně 

(Buss, 2006). 

 S párovací strategií souvisí sociosexuální orientace (sociosexualita). Tento 

koncept poprvé představil Alfred Kinsey, který jím popsal individuální rozdíly v tendenci 

navazovat sexuální kontakty bez emočního závazku (Kinsey et al., 1953; Kinsey, 1953). 

Koncept pak dále rozpracoval zejména Simpson a Gangestad, kteří vytvořili dotazník 

(Sociosexual Orientation Inventory4; SOI) měřící sociosexualitu (Simpson & Gangestad, 

1991). V současném pojetí sestává sociosexualita ze tří komponent: postoje (kognitivní 

složka), touha (emoční složka) a chování (behaviorální složka; Penke & Asendorpf, 

2008). Člověk s vyšší sociosexualitou je otevřenější nezávaznému pohlavnímu styku, 

preferuje vyšší množství sexuálních partnerů a s nezávazným pohlavním stykem má více 

zkušeností než člověk s nižším SOI skórem (Simpson et al., 2004). 

3.1 Partnerství u žen 

Většina studií zkoumajících vztah mezi otcem (resp. absencí otce) a partnerskými vztahy 

byl zaměřen na ženy (Buss, 2015; Hehman & Salmon, 2019), proto bude nejdříve 

představena souvislost partnerství a absence otce u žen.  

 
4 V současnosti je široce užívána zejména revidovaná verze (Penke, 2011). 
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3.1.1 Výběr partnera u žen 

Ženy čelí v souvislosti s výběrem partnera jiným výzvám než muži, proto i jejich strategie 

se mohou v závislosti na různých podmínkách lišit. Z evolučního hlediska je výběr 

partnera významně ovlivněn reprodukčním záměrem (Buss & Schmitt, 1993), proto je 

potřeba při zkoumání párovacích strategií věnovat pozornost i reprodukci. K úspěšné 

reprodukci musí ženy podstoupit energeticky náročné období těhotenství, porod a kojení 

na rozdíl od mužů, jejichž minimální investice spočívá v pohlavním styku s partnerkou 

(viz teorie asymetrických investic5). Aby ženy toto náročné období úspěšně absolvovaly, 

potřebují ochranu a materiální zajištění, proto profitují z dlouhodobých partnerství, které 

jim mohou tyto prostředky poskytnout (Buss, 1989). To však neznamená, že ženy 

nemohou profitovat i z krátkodobých partnerství (díky kterým mohou získat například 

další zdroje; Buss, 2006). 

 Při výběru partnera ženy dělají kompromis mezi kvalitou genů potenciálního 

partnera a mezi schopností a ochotou investovat do nich a do potomků, neboť jen malé 

procento mužů splňuje ve vysoké míře obě tato kritéria zároveň (Gangestad & Simpson, 

2000; Valentova et al., 2020). Pokud je žena dostatečně materiálně zajištěna (například 

když může spoléhat na podporu rodiny), může pro ni být výhodnější vybrat si partnera, 

který sice není příliš ochotný investovat do ní ani do potomků, ale přislibuje „dobré geny“ 

pro společné potomky (viz teorie strategického pluralismu; Gangestad et al., 2007). 

Naproti tomu žena, která sebe a své (budoucí) potomky nedokáže sama bez pomoci 

partnera uživit, bude preferovat spíše takového partnera, který sice nedisponuje tak 

dobrými geny, ale je schopen a ochoten se o ženu a potomky postarat (Buss & 

Shackelford, 2008). Ať už si ženy vyberou partnera s lepšími geny nebo partnera, který 

je a jejich potomky lépe zajistí, bývají ve volbách partnerů kvůli vyšším investicím do 

reprodukce v průměru více vybíravé než muži (Bleu et al., 2012). 

 Minimální nezbytné investice do reprodukce jsou vyšší u žen než u mužů, zároveň 

ženy nemohou vyšším počtem partnerů zvyšovat svůj reprodukční úspěch, neboť těhotné 

mohou být pokaždé se stejným partnerem, ne však častěji než jednou za 9 měsíců. Muži 

naproti tomu mohou vyšším počtem sexuálních partnerek svůj reprodukční úspěch 

významně zvýšit, neboť oplodnění jedné partnerky je nelimituje v oplodnění dalších 

 
5 Pohlaví, které více investuje do reprodukce, je v průměru vybíravější než opačné pohlaví, zatímco 
pohlaví investující do potomstva méně projevuje vyšší soutěživost s ostatními rivaly stejného pohlaví o 
příslušníky opačného pohlaví (Trivers, 1972). 
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partnerek (Marzoli et al., 2018). V souladu s tím skórují ženy na všech třech škálách 

sociosexuality (postoje, touha, chování) v průměru níže než muži (Schmitt, 2005), byť u 

žen byla v sociosexualitě zjištěna vyšší variabilita než u mužů (Lippa, 2009). 

3.1.2 Vliv absence otce na partnerské vztahy u žen 

Jak bylo popsáno ve druhé kapitole (2 Pohlavní zrání), významný podíl výzkumů 

zabývajících se absencí otce se zaměřil na dopad na pohlavní zrání, a to především u žen. 

Byl zjištěn vztah mezi absencí otce a dřívější menarche (Webster et al., 2014). Část autorů 

se domnívá, že dřívější pohlavní zralost vede ke dřívějšímu začátku sexuálních aktivit 

(Belsky et al., 1991; De Genna et al., 2011) a že dřívější začátek sexuálních aktivit je 

asociován s vyšším počtem sexuálních partnerů a s dřívějším početím prvního dítěte (De 

Sanjose et al., 2008). Nicméně novější studie naznačují, že tomu tak být nemusí a že 

absence otce nemusí ženy ovlivňovat pouze skrze rychlejší pohlavní dospělost. Například 

Anderson (2015) zjistil na vzorku žen z jižní Afriky (non-WEIRD populace) dopad 

absence otce na nižší věk prvního pohlavního styku a na dřívější početí prvního potomka, 

nicméně stejně jako další studie na non-WEIRD populacích (např. Sear et al., 2019; 

Sheppard et al., 2014; Sohn, 2017b) nezjistil dopad absence otce na dřívější menarche. 

K podobným výsledkům o několik let později dospěly Hehmanová a Salmonová (2021) 

na vzorku mladých dospělých z USA (tedy na WEIRD populaci). Kromě dřívější 

pohlavní zralosti tedy zřejmě existují i další mechanismy, kterými nepřítomnost otce 

ovlivňuje partnerské vztahy u žen. 

Přestože u některých žen nedochází v důsledku absence otce k urychlení 

pohlavního zrání, je možné vysvětlit efekt nižšího věku zahájení sexuálních aktivit i 

vyššího množství sexuálních partnerů pomocí teorie životních strategií. Jak bylo zmíněno 

v první kapitole (1 Teorie životních strategií), některé podmínky prostředí mají dopad 

pouze na některé projevy rychlé či pomalé strategie, zatímco jiné projevy dané strategie 

zůstávají buď beze změny, nebo jsou dokonce ovlivněné opačným než předpokládaným 

směrem (Leenstra et al., 2005; Sýkorová & Flegr, 2021). V tomto případě to znamená, že 

když u žen v důsledku absence otce nedochází k urychlení pohlavního zrání, stále ještě 

se může jednat o rychlou strategii projevující se dřívější a četnější reprodukcí (Buss, 

2006). To by mohlo nasvědčovat zvýšené preferenci krátkodobé partnerské strategie u 

žen vyrůstajících bez otce, neboť krátkodobá párovací strategie je typická pro rychlou 

životní strategii (Strouts et al., 2017). 
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Dalším mechanismem může být nižší rodičovská kontrola – rodiče se snaží 

udržovat si přehled o tom, se kterými lidmi se jejich dítě stýká a kterých aktivit se účastní 

(Stattin & Kerr, 2000). Z těchto lidí bývá zvýšená pozornost věnována vrstevníkům 

vyznačujícím se problematickým chováním, které je asociováno s nižším věkem prvního 

pohlavního styku a s rizikovým sexuálním chováním (Buhi & Goodson, 2007; DelPriore 

et al., 2017). Přestože na rodičovské kontrole se obvykle podílí oba rodiče, ukazuje se, že 

specificky otcovský dohled oddaluje první sexuální styk a funguje jako protektivní faktor 

proti riskantnímu sexuálnímu chování u žen (Kalina et al., 2013; Lenciauskiene & 

Zaborskis, 2008). Proto je možné, že absence otce může vyústit v dřívější pohlavní styk 

u žen v důsledku snížené rodičovské kontroly (Mendle et al., 2009). Matka také zajišťuje 

určitou míru kontroly, nicméně v případě, že vychovává své potomky bez otce, je nucena 

značné množství času a energie vynaložit na materiální zajištění rodiny, a nezbývá jí proto 

tolik prostoru pro kontrolu jejích dětí, což může u těchto dětí vyústit ve zvýšenou sexuální 

aktivitu (Manlove et al., 2008). 

Je také možné, že část efektu absence otce lze vysvětlit dědičností. Pokud muž 

opustí ženu, se kterou má potomstvo, může to být indikátorem jeho nižšího závazku 

v partnerských vztazích, tedy vyšší sociosexuality. Bylo zjištěno, že dědičnost vysvětluje 

u obou pohlaví 49% variability v sociosexualitě (Bailey et al., 2000), navíc specificky 

ženy po svých otcích do jisté míry dědí sklony k započetí sexuálních aktivit v nižším věku 

(Comings et al., 2002). Proto lze vyšší sociosexualitu očekávat i u dcer mužů, kteří 

opustili rodinu. Také byla prokázána dědičnost dispozic a osobnostních charakteristik 

vedoucích k riskantnímu a antisociálnímu chování (Rhee & Waldman, 2002), proto 

někteří autoři spekulují, že dívky vyrůstající bez otce mohou být ve zvýšeném riziku 

dřívějšího nástupu sexuálních aktivit a otěhotnění kvůli zděděným sklonům 

k riskantnímu chování (Ellis et al., 2003). Tento vztah by ovšem nevysvětlil efekt 

nepřítomnosti otce v důsledku úmrtí (Hetherington, 1972). 

Dalším možným mechanismem zprostředkovávajícím vliv absence otce na ženy 

může být sociální učení (Bandura, 1969). Nejsou nám dosud známy žádné studie, které 

by tento mechanismus v souvislosti s absencí otce testovaly, nicméně někteří autoři se 

domnívají, že na základě pozorování matky hledající si nového partnera bude dcera toto 

chování napodobovat, což může vést k nižšímu věku prvního pohlavního styku a 

k souvisejícímu brzkému otěhotnění (Ellis et al., 2003). 
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Jak vyplývá z většiny dosavadních studií, absence otce má na partnerské vztahy u 

žen poměrně významný dopad. Zaprvé ve WEIRD-populacích urychluje načasování 

menarche (Webster et al., 2014), což bývá spojeno s celou řadou dalších rysů rychlé 

životní strategie, zadruhé je asociována s dřívějším nástupem sexuálních aktivit 

(Alvergne et al., 2008; Mendle et al., 2009), s vyšším množstvím sexuálních partnerů 

(Hehman & Salmon, 2019; Salmon et al., 2016) a s dřívějším početím prvního potomka 

(Ellis et al., 2003; Quinlan, 2003), v některých případech naprosto nezávisle na 

načasování pohlavního zrání (Anderson, 2015; Hehman & Salmon, 2021). Všechny 

zmíněné projevy jsou typické pro krátkodobé partnerské vztahy (Buss, 2006) vyskytující 

se častěji u žen s rychlou životní strategií (Strouts et al., 2017), proto lze u žen 

vyrůstajících bez otce očekávat krátkodobou párovací strategii častěji než u žen, které 

vyrůstaly s otcem. To je v souladu s předpokladem Draperové a Harpendinga (1982), že 

ženy vyrůstající bez otce považují za normální, že investice do potomstva není pro 

reprodukci tak zásadní, dříve začínají se sexuálními aktivitami, při výběru partnera 

nemají tak vysoké nároky a vytváří méně stabilní partnerské vztahy.  

3.2. Partnerství u mužů 

3.2.1 Výběr partnera u mužů 

Jak již bylo zmíněno v předchozí části zaměřující se na ženy, muži nejsou v rámci 

reprodukčního procesu omezeni těhotenstvím, porodem ani obdobím kojení, jejich 

minimální investice do reprodukce je proto nižší než u žen  (Del Giudice & Belsky, 2011; 

Trivers, 1972). Přestože u člověka pozorujeme ve srovnání s ostatními savci vysokou 

míru biparentální (tedy zároveň mateřské i otcovské) péče, a to téměř ve všech kulturách 

(Settersten Jr, 2011), muži investují do výchovy a péče o potomstvo v průměru v menší 

míře než ženy (Gettler, 2015). Z toho vyplývají důsledky pro párovací strategii – přestože 

obě pohlaví ve svém repertoáru chování kombinují krátkodobou a dlouhodobou párovací 

strategii (Buss, 2006), lze na základě teorie asymetrických investic předpokládat, že muži 

budou aplikovat krátkodobou strategii v celkově vyšší míře než ženy (což je reflektováno 

jejich vyšší sociosexualitou než u žen). Toto tvrzení dosud získalo značnou empirickou 

podporu (např. Landolt et al., 1995; van Straaten et al., 2008; Wiederman & Dubois, 

1998). Naproti tomu v ochotě navazovat dlouhodobá partnerství se muži od žen 

významně neliší; obě pohlaví jsou v tomto ohledu vysoce vybíravá, neboť do 

dlouhodobých partnerství obvykle významně investují jak ženy, tak muži (Buss, 2006; 

Pedersen et al., 2002). 
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Muži při výběru partnerky neřeší dilema, zda si vybrat tu, která přislibuje lepší 

geny, nebo tu, která se spíše bude starat o potomstvo. Většinou se o potomstvo starají oba 

rodiče, ale pokud jeden z rodičů chybí, bývá to většinou otec, zatímco matka se o své 

potomky téměř vždy stará (Höhne & Paloncyová, 2021). Proto je pro muže při výběru 

partnerky zásadní především její fyzická atraktivita coby indikátor vysoké fertility a 

genetické kvality (van Straaten et al., 2008), a to jak u krátkodobých, tak u dlouhodobých 

vztahů (Li et al., 2011).  

 Vzhledem k tomu, že ženy jsou pohlavím, které si spíše vybírá partnera, a muži 

jsou pohlavím, které spíše usiluje o to být opačným pohlavím vybráno jako partner 

(Trivers, 1972), je zvlášť pro muže výhodné disponovat takovými charakteristikami, 

kterých si ženy na mužích cení, neboť to mužům usnadní přístup k více partnerkám 

(Darwin, 1898). Tyto charakteristiky (resp. charakteristiky, které přitahují opačné 

pohlaví) jsou v odborné literatuře souhrnně označovány jako partnerská hodnota (mate 

value; Gangestad & Simpson, 2000). Pro ženy je samozřejmě také výhodné disponovat 

charakteristikami, které mužům imponují, nicméně se ukazuje, že ženy hledí u mužů spíše 

na takové vlastnosti a dispozice, které jsou snáze ovlivnitelné (např. socioekonomický 

status a pracovitost), zatímco muži si u žen cení spíše hůře ovlivnitelných vlastností a 

dispozic (např. mládí a fyzická atraktivita; Ben Hamida et al., 1998; Geary et al., 2004). 

Tím vzniká mezi muži rivalita v nabytí co nejvyšší partnerské hodnoty, neboť vysoce 

atraktivní (a tedy žádané) partnerky si s vyšší pravděpodobností vyberou partnera s co 

nejvyšší partnerskou hodnotou (Buss & Schmitt, 1993).  

Partnerská hodnota může být ovlivněna podmínkami prostředí. Výsledky 

výzkumů opakovaně ukazují, že vysoká partnerská hodnota je spojena s pomalou životní 

strategií (Dillon et al., 2013; McDowell & Starratt, 2021; Strouts et al., 2017), proto 

nepříznivé prostředí (které způsobuje rychlejší životní strategii) může mít za následek 

snížení partnerské hodnoty. Například bylo zjištěno, že nižší angažovanost rodičů ve 

výchově vede u jejich dětí k nižší popularitě mezi jejich vrstevníky (van den Berg et al., 

2017). Ženy preferují muže, kteří jsou mj. i sociálně dominantní a populární (Geary et al., 

2004), proto muži, v jejichž výchově se jejich rodiče příliš neangažovali, mohou mít nižší 

partnerskou hodnotu než muži, kterým se dostalo od rodičů kvalitní výchovy. Další 

významný vliv prostředí na partnerskou hodnotu u mužů představuje oblast socio-

ekonomická. Ukazuje se, že děti vyrůstající v horších socio-ekonomických podmínkách 

dosahují horších školních výsledků (Karande & Kulkarni, 2005; Woolley et al., 2008) a 



31 

 

v dospělosti vykazují nižší příjmy v zaměstnání (Brunello et al., 2012). Muži disponující 

vlastnostmi a zdroji potřebnými pro sociální a materiální zabezpečení žen a jejich 

potomků jsou hodnoceni jako atraktivnější (Geary et al., 2004), proto horší 

socioekonomické prostředí, ve kterém muži vyrůstají, působí jako negativní faktor na 

jejich partnerskou hodnotu. Tento efekt je patrný z výsledků nedávné studie (Brooks et 

al., 2022), která zjistila, že méně majetní muži jsou v navazování partnerských vztahů 

s žádoucími partnerkami méně úspěšní než majetní muži. Podmínky prostředí proto 

mohou mít u mužů specifický dopad na úspěšnost v navazováno partnerských vztahů 

prostřednictvím vlivu na jejich partnerskou hodnotu. 

3.2.2 Vliv absence otce na partnerské vztahy u mužů 

Přestože mužům byla dosud ve výzkumu dopadu absence otce na partnerské vztahy 

věnována významně menší pozornost než ženám, v poslední dekádě se objevilo několik 

studií, které naznačují, že mužské partnerské vztahy jsou absencí otce rovněž ovlivněny. 

Studie zkoumající dopady absence otce na vzorku britských mužů zjistila, že (po kontrole 

dalších faktorů nepříznivého vývoje v dětství) absence otce, k níž došlo do 7 let věku, 

souvisí s časným nástupem sexuálních aktivit, absence otce ve věku 7 až 11 let byla 

spojena s menší pravděpodobností uzavření manželství do věku 23 let a absence otce ve 

věku 11 až 16 let byla spojena s opožděnou pubertou (Sheppard & Sear, 2011). Výsledky 

této studie naznačují jak dopad absence otce na zrání i na sexuální chování u mužů, tak 

různý efekt v závislosti na vývojovém období, během kterého muži vyrůstají bez otce. 

Absence otce jakožto nepříznivý faktor prostředí může podporovat rozvoj rychlé životní 

strategie (Buunk et al., 2021), což by vysvětlovalo časný nástup sexuálních aktivit, 

nicméně dosud není jasné, proč tento efekt měla absence otce pouze do věku 7 let. Efekt 

absence otce na menší pravděpodobnost vstupu do manželství do věku 23 let lze 

interpretovat jako sníženou ochotu investovat v mladé dospělosti do dlouhodobých 

vztahů (Hehman & Salmon, 2019). Pro podporu této interpretace lze uvést příbuznou 

studii zkoumající dopad nepříznivých podmínek v dětství na partnerské vztahy, která 

zjistila, že lidé, kteří vyrůstali v nepříznivém prostředí, žijí v dospělosti v menší míře 

v sezdaných párech a vykazují vyšší míru rozvodovosti (Anderson, 2017), byť nepříznivé 

podmínky v dětství mohou zahrnovat kromě absence otce celou řadu dalších stresorů. Na 

druhou stranu k menší ochotě vstoupit v mladé dospělosti do manželství může vést i řada 

individuálních záměrů, například záměr věnovat se nejdříve kariéře, a lépe se tak připravit 

na zajištění budoucí rodiny (Sassler & Schoen, 1999). Pozoruhodné je zjištění opožděné 
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puberty u mužů vyrůstajících bez otce ve věku 11 až 16 let. Tento efekt je překvapivý 

nejen vzhledem k opačným výsledkům studií zkoumajících souvislost absence otce 

s pohlavním zráním u žen (Webster et al., 2014) a u mužů (Bogaert, 2005), ale také 

vzhledem k současně zjištěnému dřívějšímu začátku sexuálních aktivit, který bývá spojen 

naopak s dřívějším pohlavním zráním (Belsky et al., 1991). 

Hypotéza, že absence otce způsobuje rychlejší životní strategii, byla podpořena 

studií Hehmanové a Salmonové (2019), které zjistily, že čím déle muži i ženy vyrůstali 

bez otce, tím rychlejší měli životní strategii, tím dříve začali se sexuálními aktivitami a 

tím více měli sexuálních partnerů. Podobně jako studie na britských mužích (Sheppard & 

Sear, 2011), i tato studie zkoumala dopady absence otce v závislosti na tom, kdy během 

dětství byl otec nepřítomen. Absence otce ve věku 7 až 11 let měla za následek pomalejší 

životní strategii u žen a rychlejší životní strategii u mužů, zatímco absence otce ve věku 

11 až 16 let měla za následek rychlejší životní strategii u žen a pomalejší životní strategii 

u mužů. V průměru muži vykazovali rychlejší životní strategii než ženy, což je v souladu 

s výsledky dalších výzkumů (např. Giudice et al., 2015; Griffin et al., 2018). Na rozdíl od 

předchozích studií, které zkoumaly respondenty v mladé či střední dospělosti (maximálně 

do 40 let; Salmon et al., 2016; Sheppard & Sear, 2011) tato studie zahrnovala muže i ženy 

ve věkovém rozmezí 17–62 let. Díky tomu výsledky této studie naznačují, že dopad 

absence otce přesahuje období mladé dospělosti (které v této souvislosti bývá nejčastěji 

předmětem výzkumu) a ovlivňuje člověka i během dalších etap života. 

Další studie, která se zaměřila na vliv absence otce na sociosexualitu, přinesla 

zjištění, že čím déle muži vyrůstají bez otce, tím častěji v dospělosti navazují krátkodobé 

nezávazné vztahy bez úmyslu s těmito partnery udržet dlouhodobý vztah (Salmon et al., 

2016). Z toho vyplývá, že absence otce predikuje vyšší sklon ke krátkodobé párovací 

strategii nejen u žen, ale také u mužů. Výsledky rozsáhlého množství výzkumů (např. 

Anderson, 2017; Patch & Figueredo, 2017; Simpson et al., 2004) dochází ke 

konzistentnímu závěru, že nepříznivé podmínky v dětství mají na sexuální chování 

obdobný dopad, tedy vyšší sociosexualitu (což je v souladu s teorií životních strategií; 

Belsky et al., 1991), nicméně většina těchto studií nezkoumala specificky vliv absence 

otce jakožto samostatného prediktoru vyšší sociosexuality. 

Dosud nejméně probádanou oblastí partnerských vztahů, na kterou má absence 

otce dopad, je partnerská spokojenost. Přestože řada studií zkoumajících souvislost 



33 

 

partnerských vztahů rodičů a partnerských vztahů jejich potomků prokázala, že konfliktní 

partnerství rodičů má negativní dopad na kvalitu partnerských vztahů a spokojenost 

v těchto vztazích u potomků (např. Cui et al., 2008; Cui & Fincham, 2010; Kinsfogel & 

Grych, 2004; Steinberg et al., 2006), dosud pouze jediná studie zkoumala specificky 

dopad absence otce na spokojenost v partnerských vztazích jeho potomků (Reuven-

Krispin et al., 2021). Podle výsledků této studie muži i ženy, kteří vyrůstali bez otce, 

prožívají v partnerských vztazích nižší spokojenost než muži a ženy, kteří vyrůstali 

s otcem. Autoři také měřili jednotlivé složky lásky podle Sternbergovy trojúhelníkové 

teorie lásky (Sternberg, 1986) a zjistili, že muži i ženy vyrůstající bez otce vykazovali 

v partnerských vztazích nižší intimitu, vášeň i závazek než muži a ženy vyrůstající 

s otcem. Je pozoruhodné, že největší efekt byl zjištěn u respondentů, kteří vyrůstali pouze 

částečně bez otce, tzn. kteří vyrůstali v domácnosti bez otce, ale s otcem se čas od času 

vídali, a ne u respondentů, kteří vyrůstali bez jakéhokoli kontaktu s otcem. Autoři studie 

nabízí vysvětlení, že občasný kontakt s otcem na jednu stranu má pozitivní dopad na dítě, 

na druhou stranu s sebou přináší riziko konfliktu mezi rodiči, kteří se musí domlouvat na 

návštěvách či předávání dítěte (což pro dítě mj. znamená hůře předvídatelné prostředí). 

Vystavení podobným konfliktům může mít na dítě negativní dopad, například může 

podněcovat problematické chování (Amato & Rezac, 1994). 

Jelikož zatím nebylo provedeno více studií, které by zkoumaly vliv absence otce 

přímo na partnerskou spokojenost, lze uvést některé poznatky z příbuzných studií, které 

nabízí možná vysvětlení efektu zjištěného ve výše uvedené studii (Reuven-Krispin et al., 

2021). Často zkoumanou problematikou v souvislosti s dopadem absence otce na jejich 

potomky je například studijní výkon. Výzkumy soustavně ukazují, že absence otce 

predikuje horší studijní výsledky (např. Ahmad, 2014; Blanchard & Biller, 1971; Shinn, 

1978; pro přehled McLanahan et al., 2013), podle některých studií je tento efekt silnější 

u mužů než u žen (Sciara, 1975; Sciara & Jantz, 1974). Studijní výsledky jsou 

významným prediktorem výše příjmu v budoucím zaměstnání (Van der Sluis et al., 

2004), proto absence otce může mít skrze horší studijní výsledky dopad na nižší plat a 

socioekonomický status. Studie zkoumající dopad absence otce na kariéru jeho potomků 

tento efekt potvrdily zjištěním, že lidé vyrůstající pouze s matkou mají v dospělosti nižší 

příjmy (Corak, 2001; Gruber, 2004) a častěji se potýkají s nezaměstnaností (Astone & 

McLanahan, 1994). Socioekonomický status u mužů pozitivně koreluje s jejich 

partnerskou hodnotou (Ben Hamida et al., 1998; Edlund & Sagarin, 2010) i s úspěšností 
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v navazování partnerských vztahů (Brooks et al., 2022), proto muži, kteří vyrůstali bez 

otce, mohou mít (např. v důsledku nižšího příjmu) nižší partnerskou hodnotu a mohou 

proto být znevýhodněni při navazování partnerských vztahů (Waynforth et al., 1998). 

Tuto hypotézu podpořily studie, které zjistily, že rodičovské (mateřské i otcovské) 

investice pozitivně korelují s partnerskou hodnotou, kterou mají lidé v dospělosti 

(Antfolk & Sjölund, 2018), a že specificky aktivní zapojení otce ve výchově má pozitivní 

účinek na kariérní dráhu mužských potomků (Flouri & Buchanan, 2004), z čehož 

vyplývá, že při absenci otce je do potomků investováno méně zdrojů a proto mají nižší 

partnerskou hodnotu než lidé vyrůstající s oběma rodiči. Partnerská hodnota vysoce 

pozitivně koreluje se spokojeností v partnerském vztahu (např. Babaeizad et al., 2022; 

Conroy-Beam et al., 2016; Hromatko et al., 2015), proto nižší partnerská hodnota mužů, 

do kterých jejich otcové z důvodu své nepřítomnosti neinvestovali (Antfolk & Sjölund, 

2018) může částečně vysvětlit nižší partnerskou spokojenost u mužů vyrůstajících bez 

otce. Pro potvrzení této hypotézy je však třeba rozsáhlejšího výzkumu kontrolujícího 

celou řadu dalších proměnných.  

3.3. Shrnutí 

Teorie životních strategií popisuje individuální rozdíly nejen v pohlavním zrání, nýbrž i 

v chování souvisejícím s partnerstvím a reprodukcí (Belsky et al., 1991). Teorii životních 

strategií rozšiřuje v souvislosti s partnerskými vztahy teorie asymetrických investic, která 

popisuje, jak se mezi sebou liší muži a ženy v párovacích strategiích tak, aby maximálně 

zvýšili šanci na vlastní reprodukci (Trivers, 1972). V případě žen je nepříznivé prostředí 

v dětství asociováno s krátkodobou párovací strategií vyznačující se nízkým závazkem 

v partnerských vztazích, kterých bývá více než u žen s pomalou životní strategií. Na 

druhou stranu za příznivých a stabilních podmínek životního a sociálního prostředí je pro 

ženy výhodnější dlouhodobá strategie vyznačující se vysokým závazkem v partnerských 

vztazích, kterých navazují méně než ženy s rychlou životní strategií (Buss, 2006). Většina 

žen obě strategie kombinuje (Campbell, 2013). Muži také během života aplikují jak 

krátkodobou, tak i dlouhodobou strategii, nicméně krátkodobou strategii využívají 

v průměru častěji než ženy (Schmitt et al., 2001). Kvůli zvýšené šanci na reprodukci 

v případě vyššího množství partnerek a kvůli nižším investicím do potomstva jsou muži 

v navazování partnerských vztahů ovlivňováni prostředím jiným způsobem než ženy 

(Buss & Schmitt, 1993) – variabilita v jejich párovacích strategiích v závislosti na 

podmínkách prostředí je u nich nižší než u žen, nicméně jejich schopnost úspěšně navázat 
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partnerský vztah může být různá na základě faktorů prostředí ovlivňujících jejich 

partnerskou hodnotu (Brooks et al., 2022; Waynforth et al., 1998). 

Ve výzkumu vlivu absence otce na partnerské vztahy bylo dosud věnováno více 

pozornosti ženám než mužům, pravděpodobně kvůli rozsáhlé empirické podpoře efektu 

absence otce na zrychlené pohlavní zrání u žen a kvůli nedostatku podobných důkazů u 

mužů (viz kapitola 2 Pohlavní zrání; Hehman & Salmon, 2019). U žen byl opakovaně 

prokázán efekt absence otce na dřívější začátek sexuálních aktivit (Alvergne et al., 2008; 

Mendle et al., 2009) a vyšší sociosexualitu, tedy na vyšší ochotu navazovat nezávazné 

vztahy (Belo, 2014; Hehman & Salmon, 2019; Quinlan, 2003; Salmon et al., 2016), což 

je v souladu s předpoklady teorie životních strategií, že nepříznivé prostředí v dětství má 

za následek rychlou životní strategii (Belsky et al., 1991). Některé studie dokonce 

naznačují, že absence otce může ovlivňovat partnerské vztahy u žen přímo (tedy 

nezprostředkovaně skrze rychlejší pohlavní zrání; Anderson, 2015; Hehman & Salmon, 

2021). Pro tento efekt existuje několik možných vysvětlení, jako například snížená 

rodičovská kontrola (DelPriore et al., 2017), dědičnost (Bailey et al., 2000), nebo sociální 

učení (Ellis et al., 2003). Navržená vysvětlení však v souvislosti s absencí otce dosud 

nezískala dostatečnou empirickou podporu. 

U mužů zkoumalo vliv absence otce na partnerské vztahy pouze několik studií, 

které dochází k podobným závěrům jako studie u žen. Absence otce má za následek 

dřívější nástup sexuálních aktivit a vyšší sociosexualitu (Hehman & Salmon, 2019; 

Salmon et al., 2016; Sheppard & Sear, 2011). Těchto studií je však zatím málo a 

nevykazují příliš vysokou konzistenci (James et al., 2012), proto je potřeba tyto studie 

replikovat, nejlépe i v dalších kulturních kontextech, neboť dosud byly výzkumy 

zaměřující se na muže prováděny výhradně na WEIRD-populacích (Mendle et al., 2009; 

Sheppard & Sear, 2011). 

Vliv absence otce na partnerskou spokojenost zkoumala dosud pouze jediná 

studie, která došla k závěru, že absence otce má za následek nižší partnerskou 

spokojenost, a to jak u žen, tak u mužů (Reuven-Krispin et al., 2021). Nabízí se několik 

mechanismů, kterými lze tento efekt vysvětlit, například nižší partnerská spokojenost 

v důsledku nižšího socioekonomického statusu (Astone & McLanahan, 1994; Corak, 

2001; Gruber, 2004) a nižší partnerské hodnoty (Antfolk & Sjölund, 2018; Flouri & 

Buchanan, 2004) mužů vyrůstajících bez otce (resp. bez otcovské péče). Nicméně pro 
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jejich potvrzení, stejně jako pro potvrzení samotného efektu absence otce na nižší 

partnerskou spokojenost, je potřeba dalších výzkumů zaměřujících se přímo na dopad 

absence otce na partnerskou hodnotu a na partnerskou spokojenost u mužů. Jedním z nich 

by mohl být i navrhovaný výzkum v následující části práce.  
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4 Návrh výzkumného projektu 

4.1 Cíl výzkumného projektu 

Cílem navrhovaného výzkumu je testovat souvislost absence biologického otce (dále jen 

otce) a kvality vztahu s otcem s pohlavním zráním, sociosexualitou a spokojeností 

v partnerském vztahu u mužů. Většina dosud provedených studií se zaměřovala pouze na 

přítomnost, resp. nepřítomnost otce v jedné domácnosti, popř. na období, kdy byl otec 

nepřítomen. Pouze několik výzkumů (které se však nezaměřovaly na dopad na partnerské 

vztahy) bralo v potaz i kvalitu vztahu s otcem, která může mít na dítě významný vliv, a 

to i v případě, že otec žije v jiné domácnosti. Očekáváme, že absence otce během dětství 

(od narození či později v průběhu dětství až do 18 let věku; dále jen dětství) a méně 

kvalitní vztah s otcem během dětství indikují nepříznivé prostředí, které je asociováno 

s rychlou životní strategií, a tedy i rychlejší pohlavní dospívání, vyšší sociosexualitu a 

nižší spokojeností v partnerských vztazích. 

4.2 Výzkumné otázky a hypotézy 

Výzkumná otázka 1: Jak absence otce v období dětství a kvalita vztahu s otcem 

ovlivňuje pohlavní zrání u mužů? 

H1: Čím větší část dětství muži vyrůstali bez otce, tím signifikantně dříve začnou 

vykazovat noční poluce. 

H2: Čím měli muži kvalitnější vztah se svým otcem během dětství, tím signifikantně 

později začnou vykazovat noční poluce. 

Výzkumná otázka 2: Jak absence otce v období dětství a kvalita vztahu s otcem 

ovlivňuje sociosexualitu u mužů? 

H3: Čím větší část dětství muži vyrůstali bez otce, tím signifikantně vyšší mají 

sociosexualitu. 

H4: Čím měli muži kvalitnější vztah se svým otcem během dětství, tím signifikantně nižší 

mají sociosexualitu. 

Výzkumná otázka 3: Jak absence otce v období dětství a kvalita vztahu s otcem 

ovlivňuje spokojenost v partnerském vztahu u mužů? 

H5: Čím větší část dětství muži vyrůstali bez otce, tím signifikantně méně spokojení jsou 

v současném partnerském vztahu.  
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H6: Čím měli muži kvalitnější vztah se svým otcem během dětství, tím signifikantně 

spokojenější jsou v současném partnerském vztahu.  

4.3 Výzkumný soubor 

Respondenty navrhovaného výzkumu budou muži ve věku 20–35 let heterosexuální 

orientace, kteří jsou, nebo v minulosti byli v partnerském vztahu trvajícím alespoň 6 

měsíců a z nichž část vyrůstala alespoň nějakou dobu během dětství (tedy buď od 

narození nebo od určitého věku do 18 let) bez biologického otce a část vyrůstala celé 

dětství s biologickým otcem. Muži jiné než heterosexuální orientace nebudou do studie 

zahrnuti kvůli možným konfliktům s rodiči vzhledem ke své odlišné sexuální orientaci, 

které by mohly ovlivnit výsledky výzkumu (Horn & Wong, 2014). Nejnižší signifikantní 

velikost efektu v předchozích studiích byla korelace 0.26 (Hehman & Salmon, 2019), 

proto vzorek, který by efekt této velikost detekoval s 90% pravděpodobností za 

předpokladu hladiny významnosti α = 0.05, činí minimálně 147 respondentů. Tento 

výpočet byl proveden power analýzou v programu GPower 3.1 (Faul et al., 2007). Cílem 

bude rekrutovat respondenty tak, aby byly alespoň přibližně rovnoměrně zastoupeny 

věky, do kdy muži vyrůstali s otcem. 

4.4 Měřící nástroje 

Kvalita vztahu s otcem - short Egna Minnen Beträffande Uppfostran (s-EMBU; 

Arrindell et al., 1999) 

Původní verze dotazníku měřícího kvalitu vztahu s rodiči byla navržena primárně ke 

klinickým a terapeutickým účelům a sestávala celkem z 81 položek, na které respondenti 

odpovídají zvlášť pro otce a zvlášť pro matku (Perris et al., 1980). Tato zkrácená verze 

obsahuje pouze 23 položek a zahrnuje 3 škály: odmítnutí, hyperprotektivita a emoční 

vřelost (Arrindell et al., 1999). Pro účely výzkumu bude využita pouze škála emoční 

vřelost obsahující 7 položek, neboť emoční vřelost je významným prediktorem kvality 

vztahu s rodičem (Gerdes et al., 2007). Respondenti budou hodnotit pouze vztah s otcem 

(nikoli s matkou). Na každou z těchto položek respondenti odpovídají na Likertově škále 

od 1 (ne, nikdy) do 4 (ano, ve většině případů), celkový skór tedy může dosahovat hodnot 

od 7 do 28, vyšší skór znamená vyšší emoční vřelost. Použit bude český překlad (Šaffa et 

al., 2021), který vychází ze slovenského překladu (Poliaková et al., 2007). 

Sociosexualita – The revised Sociosexual Orientation Inventory (SOI-R; Penke, 

2011) 
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Původní verze dotazníku měřícího sociosexualitu od Gangestada a Simpsona (1991) 

obsahující 5 položek se potýkala s několika metodologickými problémy (např. 

sociosexualita jako jedna dimenze, nízká vnitřní konzistence nebo jedna položka 

neaplikovatelná na respondenty bez aktuálního partnerského vztahu; Asendorpf & Penke, 

2005; Webster & Bryan, 2007). Revidovaná verze dotazníku od Penkeho a Asendorpha 

(2011) obsahuje celkem 9 položek, 3 pro každou subškálu sociosexuality (chování, 

postoje a touha). Na každou položku respondenti odpovídají na Likertově škále od 1 do 

5 a znění krajních hodnot se liší v závislosti na konkrétních aspektech sociosexuality. 

Subškála chování měří množství minulých sexuálních partnerů (za posledních 12 měsíců 

i za celý život) na škále od 1 (0 partnerů) do 5 (8 a více partnerů). Subškála postoje měří 

souhlas či nesouhlas s jednotlivými výroky o nezávazném pohlavním styku na škále od 1 

(určitě nesouhlasím) do 5 (určitě souhlasím). Subškála touha měří, jak často člověk zažívá 

vzrušení či sexuální fantazie v souvislosti s někým, s kým není v partnerském vztahu, na 

škále od 1 (nikdy) do 5 (skoro každý den). Ze všech tří subškál je pak dohromady 

vypočten celkový skór sociosexuality, který může nabývat hodnot od 9 do 45,  vyšší skór 

znamená vyšší sociosexualitu. Ve statistické analýze budeme pracovat pouze s celkovým 

skórem. Použit bude český překlad Bártové et al. (2020), který byl na českém vzorku i 

validován (Binter et al., 2022). 

Partnerská spokojenost (Relationship Assesment Scale, RAS; Hendrick et al., 1998) 

Dotazník měřící spokojenost v partnerském vztahu obsahuje celkem 7 položek. Na 

každou položku respondenti odpovídají na Likertově škále od 1 (nízká spokojenost) do 5 

(vysoká spokojenost), podle toho, jak spokojení jsou s daným aspektem vztahu, na který 

určitá položka odkazuje. Celkový skór tedy může nabývat hodnot od 7 do 35. Vyšší skór 

znamená vyšší partnerskou spokojenost. Použit bude český překlad od Kvardové et al. 

(2019). Tento dotazník vyplní pouze muži, kteří jsou v současné době v partnerském 

vztahu trvajícím alespoň 6 měsíců, aby nedošlo ke zkreslení hodnocení spokojenosti 

vzhledem k tomu, že někteří muži už v partnerském vztahu nejsou a mohou mít na své 

minulé vztahy zkreslené vzpomínky (Karney & Frye, 2002; McHale & Grolnick, 2001; 

Zygar-Hoffmann & Schönbrodt, 2020). 

Pohlavní zrání 

K měření pohlavního zrání respondenti uvedou věk, ve kterém se u nich poprvé objevily 

noční poluce (Campbell et al., 2005; Hehman & Salmon, 2021). Je možné, že si někteří 
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respondenti nebudou schopni vybavit, kdy se u nich noční poluce poprvé vyskytly – 

v takovém případě tuto otázku nevyplní a budou zahrnuti pouze do analýzy sociosexuality 

a partnerské spokojenosti.  

Absence otce 

Respondenti uvedou, do kolika let vyrůstali v jedné domácnosti se svým otcem. Pokud 

byl otec nepřítomen od narození, bude odpověď na tuto otázku nula. 

4.5 Procedura 

Respondenti budou oslovováni přes sociální sítě, především ve skupinách pro účastníky 

výzkumů (např. Sdílíme dotazníky, Studentské dotazníky, Dotazníky k vyplnění, 

Dotazníky k diplomkám…aneb potřebuji respondenty atd.), dále ve skupinách 

sdružujících současné i bývalé studenty různých vysokých škol (např. Studenti 

Psychologie FF UK, PedF UK, FIT ČVUT – nabídky/poptávky práce, Studenti a 

absolventi Fakulty stavební ČVUT v Praze atd.) a středních škol (např. Absolventi AG, 

Absolventi Zatlanky, Absolventi Akademie řemesel atd.).  

Sběr dat bude probíhat administrací dotazníků přes online platformu Qualtrics. Na 

začátku respondenti potvrdí informovaný souhlas s účastí ve výzkumu a se zpracováním 

osobních údajů. Informovaný souhlas bude obsahovat i informace o průběhu a cílech 

výzkumu, se kterými tímto budou respondenti seznámeni. Respondenti budou rovněž 

zpraveni o tom, že na vyplňování dotazníků budou mít tolik času, kolik potřebují, a že by 

jejich odpovědi měly být co nejupřímnější. Jako první respondenti vyplní demografické 

údaje (pohlaví a věk), svou sexuální orientaci a zda jsou či někdy byli v partnerském 

vztahu trvajícím alespoň 6 měsíců. Respondentům, kteří nepotvrdí informovaný souhlas 

nebo kteří nesplní výše uvedené podmínky pro účast ve výzkumu, bude jejich účast ve 

studii automaticky ukončena. Následně respondenti vyplní dotazníky na kvalitu vztahu 

s otcem, na partnerskou spokojenost a na sociosexualitu (viz 4.4 Měřící nástroje) 

v randomizovaném pořadí. Po vyplnění dotazníků budou mít respondenti možnost 

zanechat zpětnou vazbu nebo jakýkoli dotaz, který je k výzkumnému projektu napadne. 

V případě dotazů budou respondenti přesměrováni na další internetový odkaz, aby nebylo 

možné spojit jejich odpovědi s jejich kontaktem. Na tomto odkaze napíšou svůj dotaz a 

svoji e-mailovou adresu, na kterou jim bude zaslána odpověď či výsledky studie. Účast 

ve výzkumu bude zcela dobrovolná a bez nároku na finanční kompenzaci. Celková doba 

vyplňování respondentům zabere přibližně 15 minut.  
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4.6 Statistická analýza 

Pro zpracování a analýzu dat bude použit statistický software Jamovi. Jako první bude 

pomocí statistických testů a grafů ověřeno, že jsou splněny všechny podmínky pro další 

analýzu (zejména lineární rozložení dat a homoskedasticita). Výsledky dosahující hladiny 

významnosti p < 0,05 budou považovány za statisticky významné. 

Pro měření kvality vztahu s otcem bude použita z s-EMBU dotazníku pouze škála 

emoční vřelost, která neobsahuje reverzní otázky, tedy čím vyššího skóru participant 

dosáhne, tím vyšší je jeho kvalita vztahu s otcem. Pro analýzu sociosexuality bude použit 

celkový skór, tedy čím vyšší skór, tím vyšší sociosexualita. Partnerská spokojenost tvoří 

jednu dimenzi, tedy čím vyššího skóru participant dosáhne, tím vyšší je jeho spokojenost 

v partnerství.   

Pro zodpovězení první výzkumné otázky, která se zabývá vlivem absence otce a 

kvality vztahu s otcem na pohlavní zrání, bude spočítána korelace mezi věkem, do 

kterého respondenti vyrůstali se svým otcem v jedné domácnosti (nezávisle proměnná) a 

načasováním jejich prvních nočních polucí (závisle proměnná). Dále bude spočítána 

korelace mezi emoční vřelostí v jejich vztahu s otcem (nezávisle proměnná) a 

načasováním jejich prvních nočních polucí (závisle proměnná). 

Druhá výzkumná otázka zabývající se vlivem absence otce a kvality vztahu 

s otcem na sociosexualitu bude stejně jako první výzkumná otázka testována dvěma 

korelacemi. Bude spočítána korelace mezi věkem, do kterého respondenti vyrůstali se 

svým otcem v jedné domácnosti (nezávisle proměnná) a jejich sociosexualitou (závisle 

proměnná) a následně bude spočítána korelace mezi emoční vřelostí v jejich vztahu 

s otcem (nezávisle proměnná) a jejich sociosexualitou (závisle proměnná). 

V rámci zpracování třetí výzkumné otázky, která se zabývá vlivem absence otce 

a kvality vztahu s otcem na partnerskou spokojenost, bude spočítána korelace mezi 

věkem, do kterého respondenti vyrůstali se svým otcem v jedné domácnosti (nezávisle 

proměnná) a jejich partnerskou spokojeností (závisle proměnná) a dále korelace mezi 

emoční vřelostí v jejich vztahu s otcem (nezávisle proměnná) a jejich partnerskou 

spokojeností (závisle proměnná). 
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4.7 Etika výzkumu 

Respondenti budou prostřednictvím informovaného souhlasu před účastí seznámeni 

s podmínkami, průběhem a cíli výzkumu. Budou zpraveni o tom, že účast v této studii je 

anonymní a že v případě jakéhokoli diskomfortu, například při prožívání nepříjemných 

pocitů smutku či hněvu spojených se vzpomínkami na chybějícího otce nebo na konfliktní 

situace s otcem, je možné kdykoli plnění přerušit nebo vlastní účast ukončit. Bude také 

možné obrátit se přímo na hlavního řešitele, který může poskytnout telefonickou krizovou 

intervenci, popř. přesměrovat na jinou odbornou pomoc. Nicméně vzhledem k tomu, že 

všechny administrované dotazníky jsou standardizované a široce užívané, neočekáváme, 

že by v tomto ohledu byli respondenti ve zvýšeném riziku psychického diskomfortu. 

Respondentům bude též sděleno, že jimi poskytnuté informace poslouží výhradně k 

potřebám výzkumu a bez jejich souhlasu nebudou poskytnuty žádné třetí straně. Ochrana 

dat bude zajištěna jejich uložením na počítači a přenosném externím médiu (jako záloha 

v případě poruchy počítače) chráněných heslem, ke kterým bude mít přístup pouze 

výzkumný tým. Projekt bude před realizací předložen ke schválení Komisi pro etiku ve 

výzkumu na FF UK. Po vyplnění všech požadovaných údajů a dotazníkových položek 

bude respondentům poskytnut prostor pro vlastní poznámky, připomínky či komentáře 

k jakékoli části výzkumu. Jelikož sběr dat bude probíhat v online prostředí, bude tato 

možnost zpětné vazby primárně v psané podobě. Respondentům bude nabídnuto, že po 

ukončení studie jim budou zaslány výsledky studie. 
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5 Diskuze 

V literárně přehledové části byla představena teorie životních strategií jako teoretický 

rámec pro vysvětlení vlivu absence otce na partnerské vztahy. Absence otce je významný 

stresor, který je spojen s nepříznivými podmínkami prostředí a způsobuje tak u potomků 

rychlejší životní strategii (Hehman & Salmon, 2019), mezi jejíž projevy patří rychlejší 

pohlavní zrání, dřívější a četnější reprodukce a v průměru nižší investice do potomstva 

(Del Giudice et al., 2015). Z dosavadních studií je patrné, že absence otce má vliv na 

různé aspekty partnerských vztahů: načasování prvního sexuálního vztahu (Mendle et al., 

2009; Sheppard & Sear, 2011), počet sexuálních partnerů (Hehman & Salmon, 2019; 

Quinlan, 2003), či spokojenost v partnerském vztahu (Reuven-Krispin et al., 2021). Tyto 

efekty se mohou lišit v závislosti na pohlaví. U mužů je přesné stanovení pohlavní 

dospělosti komplikované (Goldstein, 2011; Hehman & Salmon, 2021), proto se většina 

studií zaměřila na ženy a na načasování menarche (Webster et al., 2014). Z dřívější 

menarche se usuzovalo na dřívější začátek sexuálních aktivit a více sexuálních partnerů 

u žen vyrůstajících bez otce a některé studie tuto hypotézu podpořily (např. Alvergne et 

al., 2008; Mendle et al., 2009; Quinlan, 2003). Nicméně jiné studie zjistily, že absence 

otce má na začátek sexuálních aktivit a na počet sexuálních partnerů u žen vliv nehledě 

na jejich rychlejší pohlavní zrání (Anderson, 2015; Hehman & Salmon, 2021), což 

naznačuje, že absence otce může partnerské vztahy ovlivňovat i jinými mechanismy než 

pouze skrz rychlejší pohlavní zralost. Další mechanismy, které by mohly tento efekt 

vysvětlit, jako například dědičnost, otcovská kontrola nebo sociální učení, však nemají 

dostatečně silnou empirickou podporu, a to zvláště proto, že nebyly dosud zkoumány 

přímo jako moderátory vlivu absence otce na partnerské vztahy. 

 Vliv absence otce na muže je dosud zmapován výrazně méně než u žen zřejmě 

proto, že u mužů nebyl dopad na dřívější pohlavní zrání potvrzen tak spolehlivě jako u 

žen (Hehman & Salmon, 2019). U mužů totiž neexistuje ekvivalent pohlavní zralosti 

k ženské menarche (Hehman & Salmon, 2021) a jednotlivé výzkumné designy používají 

k měření pohlavního zrání různé projevy, jako např. noční poluce (Campbell et al., 2005), 

mutace hlasu (Sheppard & Sear, 2011) či Tannerovu škálu fyzického vývoje (Alotaibi, 

2019), které však jsou projevy pouze pohlavního zrání, nikoli pohlavní zralosti, resp. 

připravenosti k reprodukci (jako menarche u žen). Z nedostatku výzkumů na efekt 

absence otce na rychlejší pohlavní zrání u mužů někteří autoři došli k závěru, že muži 

jsou vůči tomuto stresoru rezistentnější než ženy (Belsky et al., 2007), takže pozornost na 
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další oblasti, které mohou být absencí otce ovlivněny (jako například partnerské vztahy), 

byla věnována ve větší míře ženám. Studií zabývajících se dopadem absence otce na 

partnerské vztahy u mužů proto bylo provedeno zatím pouze několik a jejich výsledky 

nejsou konzistentní (James et al., 2012). Tyto studie zdůrazňují, že efekt se může lišit 

v závislosti na věku dítěte, během kterého je otec nepřítomen, což ve významném podílu 

výzkumů zaměřených na ženy nebylo bráno v potaz. Většina těchto studií se shoduje, že 

od čím ranějšího věku dítěte je otec nepřítomen, tím rychlejší má člověk životní strategii 

(Hehman & Salmon, 2019), resp. některé její projevy, jako např. vyšší sociosexualitu 

(Salmon et al., 2016; Sheppard & Sear, 2011), což je v souladu s výsledky studií 

zaměřených na ženy. Některé z těchto studií však také naznačují, že od jedenáctého roku 

věku může mít absence otce u mužů za následek naopak pomalejší životní strategii 

(Hehman & Salmon, 2019), resp. některé její projevy, jako např. opožděnou pubertu 

(Sheppard & Sear, 2011), zatímco jiné studie tento efekt nenalezly (James et al., 2012; 

Salmon et al., 2016). Proto je potřeba provést na toto téma více studií a pokud možno i 

na jiných než WEIRD populacích, neboť bylo zjištěno, že efekt absence otce se může 

mezi WEIRD a non-WEIRD populacemi lišit (Sear et al., 2019; Sohn, 2017b). Je také 

potřeba v dalších studiích brát v potaz, zda je absence otce způsobena odchodem otce 

z domácnosti (např. v důsledku rozvodu) či úmrtím otce, neboť se ukazuje, že 

domácnosti, ve kterých otec chybí v důsledku úmrtí, se více podobají domácnostem, kde 

je otec přítomen (Shenk et al., 2013; Sheppard et al., 2014). To může v případě 

nerozlišování těchto dvou typů absencí otce způsobit zkreslení výsledků (Anderson, 

2015; Hetherington, 1972; Sitokozile & Herbert, 2019). Dosud také vůbec není zmapován 

dopad přítomnosti nevlastního otce na partnerské vztahy u mužů, přestože u žen byla na 

toto téma provedena již řada studií (např. Alvergne et al., 2008; Ellis & Garber, 2000; 

Quinlan, 2003). 

 Hlavním cílem navrhovaného výzkumu je testovat vliv (absence) otce na pohlavní 

zrání a na partnerské vztahy u mužů. Několik studií již zkoumalo vliv absence otce na 

pohlavní zrání a počet sexuálních partnerek, ale dosud pouze jediná studie zkoumala 

dopad na partnerskou spokojenost (Reuven-Krispin et al., 2021). Proto by hlavním 

přínosem tohoto výzkumu byla v první řadě replikace dosavadních zjištění. Většina 

těchto studií vycházela z předpokladu, že muži (i ženy) jsou ovlivněni mj. i kvalitou 

rodičovské péče, které se dětem vyrůstajícím bez otce dostává zpravidla méně než dětem 

vyrůstajícím s oběma rodiči (Flouri & Buchanan, 2004; Marlowe, 2000). Žádná z těchto 
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studií však ve výzkumných designech nezohledňovala možnost, že někteří otcové, kteří 

nežijí se svým dítětem v jedné domácnosti (a tudíž jsou považováni za nepřítomné otce), 

mohou dítěti poskytovat kvalitní péči, zatímco někteří otcové, kteří se svým dítětem 

v jedné domácnosti žijí, o něj pečují velice málo nebo vůbec, v extrémních případech mu 

dokonce působí utrpení v podobě týrání, sexuálního zneužívání apod. Zde navrhovaný 

výzkum tuto možnost zohledňuje měřením emoční vřelosti ve vztahu s otcem (která je 

asociována s rodičovskou péčí; Boll et al., 2003; Schober, 2012)  jako nezávisle 

proměnné. Další předností navrhovaného výzkumu je měření sociosexuality místo 

pouhého počtu sexuálních partnerů, díky čemuž tento výzkum nabízí vhled rovněž do 

postojů vůči partnerským vztahům u mužů vyrůstajících bez otce. 

 Předkládaný výzkum má i své limity. Předně odpověď na otázku ohledně  

načasování pohlavní zralosti (resp. první noční poluce) nemusí být stoprocentně 

spolehlivá ani v období puberty, natožpak s odstupem několika (desítek) let (Campbell et 

al., 2005). Rozpomínání na tuto událost může být značně zkresleno a někdo 

pravděpodobně nebude schopen ani přibližně určit, kdy k ní došlo. U mužů bohužel 

neexistuje mnoho projevů pohlavního zrání, které by byly tak snadno vybavitelné nebo 

dohledatelné jako menarche u žen. Možná alternativa k první noční poluci jako markeru 

pohlavního dospívání je pubertální růstový výšvih. Jedná se o období, během kterého 

dochází k rapidnímu tělesnému nárůstu, které končí finální výškou (Michálek & 

Dostalová Kopečná, 2008). Výhodou využití pubertálního růstového výšvihu jako 

markeru pohlavního dospívání je vysoká spolehlivost jeho datování, neboť záznam, kdy 

pubertální růstový výšvih začal, zůstává archivován u dětského lékaře do 29 let věku 

každého pacienta (Bláhová et al., 2019). Získání této informace pro výzkum od všech 

potřebných respondentů by však bylo velice náročné, neboť každý respondent by musel 

kontaktovat svého bývalého pediatra a potřebný údaj si vyžádat. Je velice pravděpodobné, 

že mnozí respondenti by nebyli ochotni tento postup absolvovat, pokud by za to nedostali 

dostatečné finanční ohodnocení, což by významně zvýšilo náklady na realizaci výzkumu. 

Další komplikací by byla nutnost sběru dat pro výzkum ve dvou fázích. V první fázi by 

respondenti vyplnili všechny dotazníky a další požadované údaje (viz 4 Návrh 

výzkumného projektu) a ve druhé fázi by poskytli (jakmile by ho získali) údaj o 

načasování svého pubertálního růstového výšvihu, což by s největší pravděpodobností 

znamenalo, že někteří respondenti by se druhé fáze nezúčastnili, a bylo by proto nutné 

oslovit větší množství respondentů. 
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 Dalším limitem, který je spojen se všemi studiemi zkoumajícími vliv absence otce 

na partnerské vztahy, je komplexnost celé problematiky. Existuje řada dalších 

proměnných, které mohou vysvětlit větší či menší část zjištěného efektu a které není 

možné nikdy kontrolovat úplně všechny, neboť všechny možné související proměnné 

dosud nejsou známy. Ve zde navrhovaném výzkumu jsou tyto proměnné měřeny, resp. 

kontrolovány pouze tři (kvalita vztahu s otcem, sexuální orientace a věk, ve kterém byl 

otec (ne)přítomen), nicméně existuje řada dalších proměnných, které byly v jiných 

výzkumech rovněž kontrolovány či zahrnuty do analýzy, například důvod absence otce 

(rozvod/rozchod nebo úmrtí), vzdělání, socioekonomický status, geografická poloha a 

další (Hehman & Salmon, 2019). V budoucnu je proto potřeba v rámci výzkumných 

designů brát ohled na různé další matoucí proměnné a testovat jejich efekt na vliv absence 

otce. 

 Poznatky získané z navrhovaného výzkumu mohou přispět k poznání v oblasti 

dopadu absence otce na partnerské vztahy. Studií na toto téma zaměřených na muže bylo 

publikováno dosud velice málo, proto by výsledky tohoto výzkumu mohly podpořit či 

zpochybnit některé zatím dosud nedostatečně empiricky zakotvené závěry, například že 

absence otce má u mužů negativní dopad na kvalitu partnerských vztahů (Reuven-Krispin 

et al., 2021). Tyto výsledky by byly navíc obohaceny o měření kvality vztahu s otcem, 

která může objasnit část efektu absence otce na partnerské vztahy a kterou ostatní studie 

do svých výzkumných designů dosud nezahrnovaly. V případě, že by byly výsledky 

dosavadních studií podpořeny, mohla by se tato zjištění stát inspirací pro aplikovaný 

výzkum, jehož závěry by mohly být uplatnitelné například v individuální či párové 

terapii. V rámci psychoterapeutického procesu je běžné věnovat významnou pozornost 

prostředí z klientova raného dětství, kterému zvlášť psychodynamické směry připisují 

klíčový význam (pro přehled Warren, 1998). Proto zjištění, že absence otce má za 

následek například vyšší sociosexualitu a nižší spokojenost v partnerských vztazích u 

mužů, by mohlo pomoci psychoterapeutům lépe zacílit léčbu a klientům lépe pochopit 

okolnosti a souvislosti svých obtíží spojených s partnerskými vztahy. V párové terapii, 

ve které je častým tématem nevěra (Atkins et al., 2005; Baucom et al., 2017), by poznatek, 

že muž má vyšší tendenci k navazování krátkodobých nezávazných vztahů a ve vztazích 

je méně spokojený, pomohl partnerce pochopit, že příčina potíží nemusí spočívat jen v ní 

nebo v jejím partnerovi, nýbrž i ve skutečnosti, že její partner vyrůstal bez otce. Kromě 

individuální a párové terapie by mohlo být přínosné komunikovat zjištění o negativním 
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dopadu absence otce na muže (i na ženy) plošně, například pomocí různých osvětových 

programů, kampaní, seminářů či webinářů. Jako se po rozsáhlé kampani dostalo do 

povědomí široké veřejnosti poznání, že kouření cigaret znamená významné riziko pro 

zdraví (Bayer & Colgrove, 2002; Bergamaschi et al., 2000), podobně by se dala různými 

kanály sdělovat veřejnosti rizika spojená s vyrůstáním bez otce, resp. bez kvalitní 

otcovské péče. Cílem této kampaně by bylo jednak zvýšit povědomí veřejnosti o této 

problematice, jednak motivovat stávající i budoucí otce, aby se více a aktivněji zapojovali 

do péče o své potomky, ať už s nimi bydlí v jedné domácnosti či nikoli, a v neposlední 

řadě také motivovat nevlastní otce k co nejkvalitnějšímu zastoupení biologických otců 

v otcovské péči, a to zvláště v případech, kdy biologický otec není vůbec dostupný. Pro 

všechny tyto intervence je však třeba mnohem robustnější empirické podpory, ke které 

by zde navrhovaný výzkumný projekt mohl přispět. 
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6 Závěr 

Cílem této bakalářské práce bylo shrnout současný stav poznání týkající se absence otce 

v souvislosti s partnerskými vztahy u mužů. V první kapitole byla popsána teorie 

životních strategií, která nabízí vysvětlující rámec pro vliv absence otce na potomky z 

vývojové perspektivy. Byly popsány rychlá a pomalá životní strategie, jejich projevy a 

podmínky, za kterých je výhodnější jedna nebo druhá. Druhá kapitola se zaměřila na 

pohlavní zrání, které bylo předmětem mnoha studií zkoumajících dopad absence otce a 

jehož načasování má významný vliv na budoucí sexuální život, a tedy i na partnerské 

vztahy. Třetí kapitola představila krátkodobou a dlouhodobou párovací strategii, které 

mohou být za různých podmínek prostředí více či méně výhodné, a to i v závislosti na 

pohlaví. Následně byly představeny studie zaměřené na vliv absence otce na partnerské 

vztahy u žen a mužů. 

Cílem navrženého výzkumného projektu je rozšířit dosud značně omezené 

poznání v oblasti vlivu absence otce a kvality vztahu s otcem na partnerské vztahy u 

mužů. Zaměření navrhovaného výzkumu je zejména na partnerskou spokojenost, která je 

podle teoretických předpokladů i podle jediné dosud provedené studie u mužů 

vyrůstajících bez otce nižší než u mužů, kterým otec v dětství nechyběl. Zkoumán bude i 

vliv absence otce a kvality vztahu s otcem na sociosexualitu a na načasování pohlavního 

zrání, které budou podle teorie životních strategií a podle většiny dosavadních výzkumů 

ovlivněny směrem k rychlejšímu konci kontinua životních strategií. 

Další výzkumy na toto téma by se mohly zaměřit v první řadě na spolehlivé 

metody měření pohlavního zrání u mužů, u kterých (na rozdíl od žen) v současnosti 

neexistuje jednotný postup. Dále by bylo vhodné se v dalších studiích zaměřit nejen na 

přítomnost nebo absenci otce ve stejné domácnosti, nýbrž i na kvalitu vztahu s otcem, 

neboť se jedná o jemnější škálu, která může zachytit dopad snížené otcovské péče s vyšší 

přesností. Rozvoj poznání v této oblasti se neobejde bez replikací dosavadních zjištění, 

neboť u tak komplexních fenoménů, jako jsou absence otce a partnerské vztahy, nelze 

činit příliš jisté závěry na základě několika málo studií. Především by však bylo přínosné, 

aby se více výzkumů zaměřilo i na muže, neboť většina dosavadních studií zkoumala 

pouze ženy, a to i navzdory opakovaným důkazům, že muži jsou absencí otce rovněž 

zasaženi. 
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